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Въведение

Повишаването на нивото на моретата и океаните, екстремните наводнения и засушавания, стопяването на ледниците на полюсите, опустиняването – всички тези последици от изменението на климата ни изправят пред предизвикателства за решаване, с които човечеството не се е сблъсквало досега.

Светът се е запътил с бързи крачи към „екологична кредитна криза”, която може да се окаже много по-страшна от разразилата се финансова криза, тъй като човечеството използва повече природни ресурси, отколкото планетата може да възпроизведе. Това е основното предупреждение в Доклада „Живата планета”, 2008 г.
 В резултат своеобразният „екологичен дълг” на човечеството нараства с 4-4,5 трилиона долара годишно. 
В момента хората употребяват 30% повече ресурси, отколкото Земята може да възстанови годишно. Това води до обезлесяване, унищожаване на почвите, замърсяване на въздуха и водата, драматичното намаляване на дивите видове. Според авторите на Доклада „Живата планета” ресурсите на Земята се топят толкова бързо, че ако сегашният начин на живот се запази през 2030 г. ще са необходими ресурсите на две планети.

Светът е изправен пред едно от най-сериозните  си  предизвикателства – да се развива устойчиво по начин, който задоволява нуждите на сегашното поколение, без да прави компромис с възможностите на бъдещите поколения да посрещнат своите нужди. В противен случай последиците няма да са само екологични, те ще са свързани със сигурността, с политическите, икономическите, социалните, включително, миграционните, здравните и демографските аспекти на развитието.

Икономиките основани на енергия добивана от изкопаеми горива – въглища, нефт и газ са не само източници на емисии на въглероден диоксид и др. парникови газове, водещи до изменение на климата, но и в дългосрочен план те ще са изправени пред изключително сериозни предизвикателства свързани с изчерпването на тези видове горива. Прогнозата е запасите от природен газ, нефт и въглища да се изчерпят съответно за 64 г., 42 г., 155 г.
Глобалните предизвикателства свързани с околната среда изискват отговор и действия на глобално, регионално, национално и местно ниво.  
Европейският съюз има амбицията да бъде водещ във формирането и осъществяването на нови политики и инициативи на глобално ниво, свързани с предотвратяване и адаптация към изменението на климата, прекомерната употреба на природни ресурси и замърсяването на околната среда.

Фокусът на разработените два нови законодателни пакета – „Климат – енергетика” и  „Устойчиво потребление и производство” на Европейската комисия е насочен към развитието на нови производствени и потребителски системи и модели, така че те да не надхвърлят капацитета на възстановяване на екосистемите. 

Пакетът „Климат - енергетика”  цели да насърчи прекъсването на  зависимостта между икономическия растеж и увеличаването на производството и потреблението на изкопаеми горива, водещи до увеличаването на парниковите газове и изменението на климата. Алтернативата на икономическия растеж е зелен растеж чрез развитието на нисковъглеродна и енергийноефективна икономика, максималното използване на екоиновации и екотехнологии.

Пакетът „Устойчиво потребление и производство” е насочен към прекъсването на зависимостта между икономическия растеж и въздействието върху околната среда, свързано с използването на природните ресурси и генерирането на отпадъци.

Тези два пакета на ЕК предоставят допълнителни  възможности и инструменти за постигане на ключовите приоритети на Европейския съюз за устойчиво развитие – изменение на климата и чиста енергия, устойчив транспорт, устойчиво потребление и производство, по-добро управление на природните ресурси, борба с бедността в световен мащаб.  

Като новоприета страна-членка на Европейския съюз България е изправена пред предизвикателството да постигне европейските стандарти и изисквания за околна среда и устойчиво развитие, да се справи с предизвикателствата, които решават повечето страни за реформиране на икономиките си в посока на по-ефективно използване на всички ресурси и по-малко замърсяване на околната среда. 
Страната успешно хармонизира законодателството си в сектор „Околна среда” със законодателството на Европейския съюз, което включва около 130 директиви и регламенти и е едно от най-трудните за прилагане, тъй като изисква значително финансиране. 
Разработена и одобрена бе Оперативна програма „Околна среда 2007-2013 г. ” и започна нейното много успешно изпълнение. В секторните оперативни програми също са заложени мерки за опазване на околната среда и устойчиво развитие, чието изпълнение стартира. 
Изгражда се българската част от Европейската екологична мрежа „Натура 2000”, която обхваща 33,8% от територията на страната.
Постигнато е намаляване на емисиите на някои от наблюдаваните замърсители във въздуха – намаляване на емисиите от олово, в резултат от забраната на употреба на оловни бензини, устойчиво решаване на проблемите със замърсяването на въздуха от циментовото производство, намаляване на емисиите от серен диоксид и прах от енергетиката, ограничаване на емисиите от разтворители от фармацевтичното производство и др. Във по-висока степен е интегрирана политиката за опазване на почвите и тяхното устойчиво използване  в останалите секторни и междусекторни политики.
Подобрява се качеството на подземните и повърхностните води. Приоритетно се изпълнява Програмата за прилагане на Директива 91/271/ЕЕС относно пречистване на отпадъчните води от населените места в Р.България. Изграждат се планираните пречиствателни станции за отпадъчни води, финансирани по предприсъединителния инструмент ИСПА. Поставено е началото на изграждането на Национална система за управление на отпадъците и съответната инфраструктура. Очертава се средствата по ИСПА за инфраструктурни екологични проекти да бъдат усвоени. Изпълнението на инфраструктурните екологични обекти има и социално измерение – откриват се нови работни места по време на строителството и експлоатацията на обектите. 
България активно участва във формирането на европейската политика свързана с изменението на климата. Поставено е началото на процеса на  намаляване на емисиите на парникови газове на отделните сектори на икономиката чрез участието на България в Европейската схема за търговия с емисии на парникови газове и използване на механизма «чисто развитие» по Протокола от Киото.

Сега на дневен ред е продължаване на процеса на ефективно прилагане на новото екологично законодателство, както и набелязването на стратегически цели и политики, свързани с новите екологични предизвикателства пред които е изправен светът, включително Европа и България. 
Част I.  Обхват,  основание, принципи и методология на изработване на Националната стратегия за околна среда 2009-2018 г.

Обхват на стратегията
Националната стратегия за околна среда 2009-2018 г. отчита, че процесите и предизвикателствата, свързани с околната среда рефлектират във всички сектори на икономиката и сфери на живота и обратно, и това изисква нови по-интегрирани и комплексни подходи за тяхното решаване. 
Тя отговоря на нарастващата необходимост опазването и подобряването на качеството на околната среда да се разглежда като един от стълбовете на устойчивото развитие, съвместно с икономическото и социалното развитие. Стратегията очертава цели и действия, насочени към опазването, възстановяването и възпроизводството на естествената околна среда, поддържането на разнообразието на живата природа, разумното използване на природните богатства и ресурсите на страната в контекста на устойчивото развитие. Акцентът се поставя върху развитието на нови производствени и потребителски системи и модели, така че те да не надхвърлят капацитета на възстановяване на екосистемите, на въвеждането на добри практики. 

Стратегията се основава на концепцията, че предотвратяването на отрицателните изменения на екосистемите и нарушаването на техните функции в следствие на антропогенни въздействия е ключов фактор за постигане на глобалната цел на политиката по устойчиво развитие – подобряване на качеството на живот и благосъстоянието на настоящото и бъдещите поколения посредством създаването на устойчиви общности, способни да управляват и използват ефективно ресурсите и да развиват екологичния и социалния потенциал на икономиката, както и да осигуряват просперитет, опазване на околната среда и социално сближаване. В този смисъл  стратегията цели не само по-устойчива околна среда, но и по-добро качество на живот.
Нейното изработване е съобразено с основните стратегически документи на Европейския съюз и ООН, имащи отношение към устойчивата околна среда - Лисабонската стратегия за развитие на Европейския съюз, Стратегията за устойчиво развитие на Европейския съюз, Стратегията за околна среда и тематичните стратегии към нея на Европейския съюз, най-новите политики на Европейската комисия в околната среда и устойчивото развитие – законодателните пакети „Климат - енергетика” и „Устойчиво потребление и производство”, Целите на хилядолетието за развитие и др.

Националната стратегия и планът за действие са рамкови, тъй като вече се изпълняват или се подготвят нови/актуализират редица секторни и общински стратегически документи, свързани с околната среда.

Стратегията следва да е водеща за осъществяването на ефективна политика за устойчива околна среда от компетентните институции, организации, включително на областно и общинско ниво.
Основание за изготвяне на стратегията и плана за действие

Стратегията и планът за действие са изготвени на основание чл. 75, ал. 2 и ал.4 от Закона за опазване на околната среда. Изтичането на срока на действие на Националната стратегия за околна среда и Националния план за действие 2000 – 2006 г. към нея, новата ситуация в която се намира страната ни, след приемането й в ЕС и значителните промени, които настъпиха в европейските политики за околна среда и устойчиво развитие през последните години обуславят необходимостта от настоящата стратегия.

Принципи

Стратегията се основава на следните основни принципи:

Устойчиво развитие

Устойчивото развитие се дефинира като развитие, което “посреща потребностите на настоящото поколение без да е в ущърб на възможността бъдещите поколения да посрещнат собствените си нужди”. То се постига посредством осъществяването на политики, при които се хармонизират и интегрират икономическото, социалното развитие и опазването на околната среда. Тази концепция предполага устойчив икономически ръст, намаляване на бедността, справедливо разпределение на националното богатство, подобряване на общественото здраве и качеството на живот, като същевременно се намалява замърсяването на околната среда, предотвратяват се бъдещи замърсявания и се съхранява биологичното разнообразие. 
Опазване на природните ресурси

Постигането на целите на устойчивото развитие изисква съблюдаването на принципа устойчиво използване на природните ресурси и принципа на заменяемост. Природните ресурси следва да се използват при условия и по начини, при които да се съхраняват екосистемите и присъщото им минерално, биологично и ландшафтно разнообразие.

Моделите на потребление на възобновяеми ресурси следва да гарантират тяхното непрекъснато и ефективно обновяване, както и запазване и подобряване на качеството им.

Невъзобновяемите ресурси следва да се използват рационално и разумно, включително и като бъдат налагани ограничения върху използването на стратегически и редки природни ресурси и тяхната замяна в потреблението с алтернативни ресурси и синтетични материали. 
Принцип на превенцията и предпазливостта
Необходимо е да се даде предимство на предотвратяването на замърсяванията за сметка на отстраняването на екологичните щети, причинени от тях. Дейности, които съгласно принципа на предпазливостта, представляват потенциална заплаха за околната среда и човешкото здраве следва да се избягват.
Всяка една дейност трябва да се планира и осъществява така, че:

· да причинява минимални изменения на околната среда

· да създава най-малък риск за околната среда и човешкото здраве

· да се редуцира до възможния минимум използването на суровини и енергия при производството, дистрибуцията и потреблението на стоки и материали

· да осигурява възможности за рециклиране, повторно използване и/или извличане на вторични суровини и енергия от отпадъците, генерирани от потреблението на продуктите

· да се предотвратяват и ограничават отрицателните ефекти върху околната среда още при източника на замърсяване

Принципът на предпазливостта се прилага посредством оценка на въздействието върху околната среда и използване на най-добрите налични технологии. Липсата на сигурни научни данни не следва да бъде възприемана като основание за непредприемане на мерки за предотвратяване на деградацията на околната среда, в случаи на потенциални или съществуващи въздействия върху нея.
Интегриране на политиката по опазване на околната среда в секторните и регионалните политики

Според този принцип е необходимо изискванията за опазване на околната среда да бъдат интегрирани в секторните политики на национално, регионално и местно ниво. 

Субсидираност на политиките

Този принцип се основава на децентрализиране на процеса на вземане на решения. Необходимо е все повече компетенции и отговорности да бъдат трансферирани в посока от централно към регионално и местно ниво. Органите на регионалното и местното управление са по-близо до проблемите и в някои случаи до правилните решения за справянето с тях.

Замърсителят плаща за причинените вреди

Замърсителят заплаща глоби и такси, ако извършваните от него дейности причиняват или могат да причинят натиск върху околната среда, или ако произвежда, използва или търгува със суровини, полуфабрикати и готови продукти, съдържащи материали, увреждащи околната среда. Замърсителят трябва да поеме всички екологични разходи, доколкото това е възможно, за предприемане на превантивни мерки, ако в резултат на дейността му е възникнала непосредствена заплаха за екологични щети, както и за оздравителни мерки при настъпване на екологични щети.
Прилагане на чисти технологии

Необходимо е да се насърчава въвеждането на “чисти технологии” и постепенно да се преустановява използването на технологии, които причиняват вредни въздействия върху околната среда. Следва да се прилагат “най-добри налични техники” в индустрията и енергетиката по смисъла на Директива 96/61/ЕС за комплексно предотвратяване и контрол на замърсяването, както и “добри земеделски практики” в селското стопанство, съгласно дефиницията на Организацията за прехрана и земеделие на ООН (FAO).

Използване на икономически инструменти за опазване и подобряване състоянието на околната среда

Икономическите инструменти, които се използват за целите на екологичната политика е необходимо да включват стимули за въвеждане на екологосъобразни технологии, дейности и практики, и да предвиждат постепенно премахване на субсидии, които подкрепят дейности, причиняващи вредни въздействия върху околната среда.

Потребителят плаща

Всеки, който употребява природни ресурси следва да заплаща реалната цена за тях и да покрие разходите за възстановяването им.

Споделена отговорност

Всички страни, които носят отговорност за замърсяване на околната среда трябва да участват в разрешаването на възникналите екологични проблеми.
Достъп до информация за околната среда

Компетентните органи следва да предоставят на обществеността информация за околната среда. Всеки има право на достъп до наличната информация за околна среда, без да е необходимо да доказва конкретен интерес.

Участие на обществеността във вземането на решения и достъп до правосъдие по въпроси на околната среда

На обществеността следва да бъде осигурена възможност да участва в процеса на вземането на решения за околната среда, както и да й бъде осигурен ефективен достъп до правосъдие по въпроси на околната среда.
Методология на изработване на Националната стратегия за околна среда 2009-2018 г.  и Плана за действие

Стратегията и планът за действие са разработени от Министерството на околната среда и водите, съгласувано с компетентните министерства и държавни агенции, представители на научните среди, неправителствени екологични и браншови организации, съгласно изискването на чл. 75, ал. 2 и ал. 3 от Закона за опазване на околната среда. Със заповед на министъра на околната среда и водите (РД-395/30.06.2008 г.) за целта бе сформирана специална Междуведомствена работна група. 

Стратегията  и планът са изработени в следната последователност:
- Направен е анализ на основните взаимозависимости между околната среда и социално-икономическо и демографското развитие на страната за периода 2000-2006/7 г., а в някои случаи и за по-дълъг период. Извършен е преглед на изпълнението на националните цели и политики за околна среда в основните стратегически документи и преди всичко на Националната стратегия по околна среда и Плана за действие 2000-2006 г. Структурата на анализите съдържа – анализ на състоянието на околната среда, управлението на процесите свързани с околната среда (законодателство, политики, стратегии/планове/програми),  изпълнението на ангажиментите на страната по линия на ЕС и ООН,  административния капацитет и междуинституционалната координация,  използваните средства по линия на бюджета, ПУДООС, предприсъединителните, структурните и Кохезионния фонд на ЕС и др. финансови източници за изпълнение на политиката за опазване на околната среда. 
- Обобщеният SWOT – анализ е подготвен въз основа на секторните SWOT- анализи на процесите свързани със състоянието и управлението на околната среда от гледна точка на устойчивото развитие.   За първи път състоянието на околната среда е оценено по индикатори за устойчиво развитие на Евростат и сравнителен анализ с останалите страни-членки на Европейския съюз, както и по индикатори на Европейската агенция по околна среда, което позволи да се направи   по-задълбочен анализ.
- Стратегическите и специфичните цели на стратегията, както и мерките в плана за действие за тяхното изпълнение са формулирани на основата на обобщения SWOT-анализ. Специфичните цели към всяка стратегическа цел са формулирани като са отчетени предизвикателствата за съответния сектор/сфера на глобално, европейско и национално ниво. Те са съобразени с най-новите международни политики и инициативи в сферата на околната среда и устойчивото развитие. 
- Посочени са очакваните резултати от изпълнението на стратегическите, специфичните цели и мерките. Избраните индикатори за наблюдение и оценка на изпълнението на стратегическите, специфичните цели и мерките на стратегията са основно индикаторите за устойчиво развитие на Евростат, показателите за постигане на Целите на хилядолетието за развитие (ООН), индикаторите на Европейската агенция по околна среда, както и други специфични количествени и качествени индикатори. 
- Изработването на стратегията и плана за действие е съобразено с изискванията на програмното бюджетиране, което ще позволи да бъдат използвани в максимална степен неговите възможности. Тъй като стратегията и планът са рамкови, конкретните мерки за тяхното изпълнение ще се планират в тригодишните програмни бюджетни прогнози и годишните програмни бюджети на министерствата и държавните агенции, имащи компетенции по изпълнението на стратегията и плана. Необходимите финансови средства за изпълнение на стратегията и плана за действие ще бъдат осигурени от средствата по линия на бюджета, предприсъединителните, структурните и Кохезионния фонд на ЕС, Предприятието за управлението на дейности по опазване на околната среда,  и др. финансови източници. 
- Стратегията и планът за действие са изработени с участието и отчитане на мнението на представители на различни групи на обществеността още на възможно най-ранен етап. Преди започването на разработването на стратегията и плана – при предварителното проучване за начина на разработването на стратегията и плана бяха направени серия от консултации и срещи с представители на неправителствените организации и академичните среди като следването на този подход продължи до изготвянето на стратегията и плана да действие. Проектът на стратегията и съпътстващите я документи бяха поставени на страниците в Интернет на Министерството на околната среда и водите и неправителствената екологична мрежа Блу Линк  за коментари и предложения, както и на портала за обществени консултации на Министерския съвет.
Част II.  Национална стратегия за околна среда 2009 -2018 г.
Обобщеният SWOT- анализ е направен на основата на SWOT - aнализите по сектори/сфери (Приложение 2). 
Обобщен SWOT – анализ
	 
	Положително
влияние
	Отрицателно
влияние

	Вътрешна
среда
	Плюсове
· Законодателството в сектор «Околна среда» е хармонизирано със законодателството на Европейския съюз и на национално ниво като цяло са изградени структури за прилагане на това законодателство
· Качеството на околната среда се подобрява в резултат на изпълнението на инфраструктурните екологични проекти финансирани по линия на предприсъединителните фондове на ЕС и бюджета. 

· Очертава се усвояването на средствата по ИСПА за изграждането на инфраструктурни екологични обекти

· Качеството на околната среда ще се подобрява и в резултат на много успешното стартиране на Оперативна програма „Околна среда – 2007-2013 г.”, както и  на останалите оперативни програми, финансирани по структурните, Кохезионния фонд и Европейскя земеделски  фонд за развитие на селските райнои на ЕС, в които са заложени мерки за устойчива околна среда 
· Участие на България в международни програми и про- кти свързани с опазването на околната среда и устойчивото развитие 

· Изпълняват се секторните и общински програми, свързани с околната среда
· България е една от най-богатите страни в Европа по биологично разнообразие; Изгражда се българската част от Европейската екологична мрежа „Натура 2000” 

· Наблюдава се тенденция към подобряване на качеството на подземните и повърхностните води
· Политиката за опазване на почвите и тяхното устойчиво използване е интегрирана във висока степен в останалите секторни и междусекторни политики
· Намаляване на емесиите на парникови газове на отделните сектори на икономиката чрез участието на България в Европейската схема за търговия с емисии на парникови газове и използване на механизма „чисто развитие» по Протокола от Киото
· Налице е редуциране на някои емисии от наблюдаваните замърсители във въздуха (олово, серен диоксид  и прах от енергетиката, разтворители от фармацевтичното производство и др.)
· Поставено е началото на изграждане на Национална система за управление на отпадъците
· Създаване на  партньорства на международно, национално, регионално ниво между институциите, бизнеса, неправителствените организации и академичните среди за решаване на въпроси свързани с опазването на околната среда и устойчивото развитие 
	Минуси
· Не е прекъсната зависимостта между икономическия растеж на страната и въздействието/ натиска върху природата и околната среда –„Екологичният отпечатък”
 на България е 2,7 общи хектара/жител, докато наличният  биологичен капацитет на страната е 2,8 общи хектара/жител, т.е. той вече е почти достигнат от „екологичния отпечатък” 
· България започва да потребява повече ресурси и създава повече отпадъци, отколкото природата може съответно да възпроизведе сама или да абсорбира сама

· Наблюдава се тенденция на неефективно използване на суровини и енергия
· Слаба обезпеченост на страната с водни ресурси, в сравнение със страните от Европейския съюз

· Очертава се недостиг на питейна вода, целогодишен или сезонен режим на водоснабдяване в много населени места, висока степен на амортизация на водопроводната и канализационната мрежа
· Недостатъчно използване на екосистемния и интегрираания  подход при управлението на морската и крайбрежната околна среда

· Недостатъчни мерки за предотвратяване на изменението на климата и за адаптация на всички сфери на икономиката и живота, свързани с последиците от изменението на климата
· Не е овладяна тенденцията на загуба на биологично разнообразие 

· Наблюдават се  екологични проблеми в големите градове – високи нива на замърсяване с прахови частици и шум, ниска енергийна ефективност на сградния фонд и др.

· Силно нарастване на антропогенния натиск  върху морските, крайбрежните и планинските територии, в резултат на силно развитие на туристическата инфраструктура

· Недостатъчно добре подготвени експерти на национално, областно и общинско ниво за прилагане на новото екологично законодателство, недостатъчно изградени и ефективно функциониращи звена на областно и общинско ниво за прилагане на политиките и законодателството, свързано с околната среда и устойчивото развитие 


	Външна
среда
	Възможности
· Достъп до средства от европейските фондове за развитие и модернизация на екологичната инфраструктура и подобряване на качеството на околната среда
· Привличане на чуждестранни инвестиции за достигане на европейските стандарти и изисквания за качество на околната среда и устойчиво развитие 

· По-ясно осъзнаване от бизнеса  на ролята на иновациите, екологичното съответствие и енергийната ефективност като решаващи фактори за конкурентоспособността

· Осъществяване на политика за ефективно използване на иновациите и технологично обновяване, с цел преминаване към зелена/нисковъглеродна икономика. Насърчаване на развитието на зелен бизнес и услуги

· Участие на България в осъществяване на новата политика на ЕС - т.н. пакет „Климат - енергетика” и в гъвкавите механизми по Протокола от Киото
· Участие на България в новата политика на ЕС  - т.н. пакет „ Устойчиво потребление и производство”

· Ограничаване на заплахите за човешкото здраве чрез изпълнение на новия регламент на ЕС REACH за регистрация, оценка, разрешаване и ограничаване на химичните вещества и препарати

· Формиране на нови модели на поведение на обществото, щадящи околна среда и съдействащи за устойчивото развитие

	Опасности
· Кризи на глобално и европейско ниво

· Изчерпване на ресурсите

· Санкции от ЕС, поради неизпълнение на поетите от България ангажименти и спиране на  финансирането по линия на фондове на ЕС
· Недостатъчни инвестиции от страна на бизнеса за привеждане в съответствие на производството с европейските стандарти и изисквания за опазване на околната среда и устойчиво развитие

· Негативно влияние  на процесите свързани с изменение на климата върху всички сектори на икономиката и сфери на живота, непостигане на политически консенсус на глобално, европейско и национално ниво по въпросите за политиките, които трябва да се следват във връзка с промените в климата, както и недостатъчно финансови средства  за осъществяване на мерките, които да се предприемат в страната във връзка с предотвратяването и адаптацията към изменението на климата.




Стратегически  цели на Националната стратегия за околна среда 2009-2018 г.
В резултат на SWOT - анализа и цялостния анализ на събраната и обработена информация при подготовката на стратегията се очертаха основните предизвикателства за постигането на устойчива околна среда в страната – намаляване и предотвратяване на последиците от изменението на климата, както и адаптирането на страната към тях, достатъчно по количество и по-добро качество на водите, ограничаване на загубата на биоразнообразие, осигуряване на по-здравословна околна среда, по-устойчиво производство и потребление,  промяна на нагласите, отношението и поведението на обществото към околната среда и устойчивото развитие, по-качествен мониторинг и информация за околната среда.

За посрещането на тези предизвикателства бяха формулирани следните стратегически цели на стратегията:

· Намаляване и предотвратяване на последиците от изменението на климата и чиста енергия
Очаквани резултати от изпълнението на стратегическата цел - започване на процес на развитие на нисковъглеродна и енергийно ефективна икономика, което ще допринесе за намаляване на натиска върху околната среда, по-добро адаптиране на страната към промените в климата, изпълнение на ангажиментите на страната по линия на Европейския съюз и ООН в областта на изменението на климата.

· Осигуряване на достатъчно по количество и с добро качество вода 
Очаквани резултати от изпълнението на стратегическата цел - по-добро  задоволяване на потребностите от вода в необходимото количество и качество, както за осигуряване на живота и здравето на населението, така и за нуждите на икономиката, при осигуряването на условия за възпроизводството и развитието на водните екосистеми, включително и Черно море, изпълнение на  ангажиментите на страната по линия на Европейския съюз и ООН в сектор „Води”.
· По- здравословна околна среда за по-добро качество на живот
Очаквани резултати от изпълнението на стратегическата цел - постигане на по-добро качество на околна среда, при което степента на предизвиканото от човешката дейност замърсяване да не оказва съществено влияние  и да не представлява  риск за здравето на хората; изпълнение на ангажиментите на страната по линия на Европейския съюз и ООН, свързани с  компонентите и факторите на околната среда.
· Насърчаване на устойчивото потребление и производство
Очаквани резултати от изпълнението на стратегическата цел - започване на процес на прекъсване на зависимостта между икономическия растеж на страната и въздействието му върху околната среда, намаляване на екологичния отпечатък от потреблението и производството, изпълнение на ангажиментите на страната по линия на Европейския съюз и ООН, свързани с устойчивото потребление и производство.
· Ограничаване и спиране на загубата на биологично разнообразие
Очаквани резултати от изпълнението на стратегическата цел – съхраняване на биологичното разнообразие в дългосрочен план, което е едно от най-богатите в Европа, ползване на екосистемните услуги по начин, който позволява запазване и повишаване  на екологичните, икономическите и социалните функции на природата, изпълнението на ангажиментите на страната по линия на Европейския съюз и международните договори в областта на опазване на природата, по които България е страна.

· Формиране на нови модели на поведение на обществото, щадящи околната среда и съдействащи за устойчивото развитие, както и осигуряване на по-качествена информация и мониторинг за околната среда
Очаквани резултати от изпълнението на стратегическата цел - по-висока подкрепа и активно участие на всички групи от населението  за опазването на околната среда и устойчивото развитие, осигуряване на по-ефективен мониторинг и повече и по-качествени информационни услуги,  свързани с околната среда  за обществото и държавното управление. Това ще допринесе за изпълнението на ангажиментите на страната по линия на Европейския съюз и ООН, свързани с осигуряване на достъп до информация и участие на обществеността в процеса на вземане на решения за околната среда, повишаване на съзнанието, образованието и културата на обществото по въпросите на околната среда и устойчивото развитие, както и с мониторинга на околната среда.

ДЪРВО НА ЦЕЛИТЕ









Стратегическа цел 
Намаляване и предотвратяване на последиците от изменението на климата и чиста енергия

Изменение на климата
Предизвикателства

Промените в климата изправят човечеството може би пред едно от най-големите   предизвикателства от началото на неговото съществуване. Ако не започнем да намаляваме емисиите на парникови газове веднага последиците  от изменението на климата могат да станат необратими.  Не се ли предприемат действия за намаляване на парниковите емисии  глобалната средна температура е вероятно да се увеличи между 1.8° С до 4° С този век, а в най-лошия сценарий дори до 6,4° С. Това би довело до непредсказуеми и екстремни промени в живота на планетата и хората – повишаване нивата на океаните и моретата, наводнения, засушавания, урагани, изчезване на животински и растителни видове и местообитания, миграция и др. 

Основният източник на парниковите газове са енергетиката, транспортът, селското стопанство. 

Ето защо насърчаването на развитието на нисковъглеродна икономика с висок растеж е стратегическа цел в политиката на все повече правителства. Европейската комисия разработи специален пакет от документи „Климат - енергетика”. Пакетът включва директиви и решение насочени към:
· подобряване и разширяване на схемата на Общността за търговия с квоти на емисии на парникови газове

· решение относно индивидуалните ангажименти на държавите-членки за намаляване емисиите на парникови газове с цел изпълнение на ангажиментите за намаляване на парникови газове в Общността до 2020 г.

· геоложко съхранение на въглероден диоксид 

· насърчаване употребата на енергия от възобновяеми източници

Основните цели на пакета „Климат – енергетика” са:

· 20% намаляване на емисиите на парникови газове ( 30%  - при постигане на глобално споразумение) до 2020 г. спрямо базовата година по протокола от Киото

· 20% увеличение на енергийната ефективност 

· 20% дял на енергията от възобновяеми източници в общото потребление на енергия в ЕС до 2020 г.

· 10% дял на биогоривата в транспорта до 2020 г.

Дори и да се осъществят всички планирани мерки за борбата с изменението на климата, то може да бъде ограничено като процес и последици, но не може да бъде спряно.  Ето защо не по-малко важно е и адаптирането на всички сектори на икономиката и сфери на живота към изменението на климата. Необходимо е да се набележат конкретни мерки за изпълнението на тази цел. 
В решаването на въпросите свързани с изменението на климата е съществен приносът, както на държавните институции, бизнеса, академичните среди, неправителствените организации, така и на  всеки гражданин. 

Като страна-членка на ЕС, страна по Рамковата конвенция за изменение на климата и Протокола от Киото, България активно участва в процеса на формулирането и изпълнението на политиката за борба с изменението на климата. В същото време тя е изправена пред сериозни предизвикателства, свързани с постигането на  целите поставени в пакета „Климат-енергетика” за борба с изменението на климата, както и с адаптирането към промените в климата.

Основното предизвикателство е намаляването на растежа на емисиите на парникови газове, отнесени към растежа на БВП на страната.

Същевременно допълнително предизвикателство се явява и прилагането на гъвкавите механизми по Протокола от Киото, посредством които би следвало да се достигне по-високо ниво на технологично развитие на икономиката на страната. Технологичното развитие и изпълнението на целите за ограничаване на емисиите на отделните сектори на икономиката може да се постигне основно чрез търговия с емисии и използване на механизма „чисто развитие” по Протокола от Киото.
Специфични цели:

1. Намаляване на растежа на емисиите на парникови газове, отнесени към растежа на БВП на страната 

Индикатори за изпълнение:
Емисии на парникови газове отнесени към растежа на БВП на страната
Общо количество на емисии на парникови газове – индикатор за устойчиво развитие на Евростат

Емисии на парникови газове по сектори на икономиката (вкл. поглътители) – индикатор за устойчиво развитие на Евростат

Интензитет на емисиите на парникови газове от потреблението на енергия - индикатор за устойчиво развитие на Евростат

Извършени транзакции на единици за емисии в Националния регистър за отчитане на емисиите на парникови газове

2. Адаптиране към промените на климата 

Индикатори за изпълнение:
Изградени системи за ранно предупреждение за природни бедствия и аварии свързани с изменението на климата

Информираност по въпросите на изменението на климата и формиране на нови модели на поведение на обществото, насочени към намаляване и предотвратяване на последиците от изменението на климата

Очаквани резултати

Изпълнението на специфичните цели ще съдейства за намаляване на растежа на емисиите на парникови газове от секторите на икономиката и по-доброто адаптиране на страната към изменението на климата.
Енергетика

Предизвикателства
Енергетиката е основен двигател за всяка икономиката. Всички страни, включително и България, са изправени пред предизвикателствата от промените на климата, увеличаващата се зависимост от внос на ресурси и енергия, и от нарастващите енергийни цени. 

Опитът, особено в последните години, доказва, че традиционната енергетика не е устойчива. Възможностите на настоящата политика са относително ограничени по отношение на предотвратяване на изменението на климата, изчерпването на запасите на конвенционални енергийни ресурси и непредсказуемостта на цените им. Необходима е качествена промяна в потребителското поведение, бърз технологичен напредък в редица фундаментални области, подобряване на енергийната ефективност, повишаване дела на възобновяемите енергийни източници и по-чисто оползотворяване на изкопаемите горива. Поради това, устойчивото екологосъобразно енергийно развитие, по-конкретно намаляването на емисиите на парникови газове, е изведено като център на европейската енергийна политика. За България, като държава използваща въглища за производство на електрическа енергия, целите за овладяване на промените в климата представляват по-голямо предизвикателство – въглищните централи са основни емитенти на парникови газове, от една страна, но със сериозен принос за сигурността на снабдяването, от друга.

Нарастването на потреблението на енергийните носители и свързаното с това замърсяване на околната среда, увеличаването на обема на емисиите от парникови газове и изчерпването на природните ресурси определят посоката на мобилизиране и интегриране на усилията, и решенията за прилагане на пакета „Климат – Енергетика”. Постигането на целите от Киото ще изисква засилено използване на възобновяеми енергийни източници. В ЕС-27 потреблението на енергия от възобновяеми източници като цяло нараства, но въпреки това увеличение, поради сравнително високия темп на растеж в брутното вътрешно потребление, делът на възобновяемите източници не се увеличава значително. Средното годишно нарастване е недостатъчно, за да се достигне целта от 12 % от общото потребление до 2010 г. В тази връзка на ниво ЕС са определени амбициозни обвързващи цели за намаляване на газовете с парников ефект, за възобновяема енергия и биогорива, които да бъдат постигнати до 2020 г. Постигането на поставените цели ще позволи на страната ни да изпълни поетите ангажименти по изменение на климата и ще допринесе за изпълнение на общите цели на ЕС.

Да използваме по-малко енергия не означава непременно да ощетим нашия живот. Ние можем да постигнем оптималното – да използваме по-малко и по-чиста енергия при бързо въвеждане на нови енергийни технологии, и да ограничим максимално въздействието върху околната среда, като се справим с определени предизвикателства.

Достигането на устойчиво енергийно развитие и чиста енергия означава подобряване на енергийния микс чрез увеличаване на дела на нискоемисионната енергия. Делът на произведената чиста електрическа енергия (енергия от  възобновяеми енергийни източници и ядрена енергия) в страната следва да нарастне от 41%  през 2008 г., съответно до 55% през 2020 г. и до 60% през 2030 г. Като резултат, отделените емисии на въглероден двуокис за производство на 1 МВтч електрическа енергия се очаква да намалеят с 40%. 

Посрещането на това предизвикателство изисква увеличаване на инвестициите за по-широко използване на възобновяеми енергийни източници (ВЕИ) за производство на енергия. За насърчаване производството на електрическа енергия от ВЕИ е предвидено приоритетно присъединяване на производителите на електрическа енергия от ВЕИ към преносната/разпределителната мрежи. 
Подобряване на енергийната ефективност и минимизиране на загубите, в резултат на използването на остаряла техника и инфраструктура, е друго важно предизвикателство за решаване, за да се ограничи eнергийното търсене и да се намали въздействието върху околната среда от енергетиката.

Реализирането на цялостната политика за повишаване на енергийната ефективност в страната се извършва чрез изпълнение на Национална дългосрочна програма по енергийна ефективност 2005-2015 г., като обхватът на дейностите й следва да постигне повишаване на енергийната ефективност при крайния потребител и да намали енергоемкостта във всички икономически сектори.

През последните години са извършени редица законодателни инициативи в областта на енергийната ефективност и този процес следва да продължи, с цел по-нататъшно поощряване на повишаването на енергийната ефективност на домакинствата и индустрията, в частност чрез въвеждане на строги правила за топлинна изолация на публичните сгради и за новото строителство. Следва да се постигне подобряване на енергийната ефективност при производството и при потреблението на енергия чрез намаляване на енергийната интензивност на БВП на България два пъти до 2020 г. спрямо 2005 г., при средногодишно намаление от 4,4%, т.е удвояване на националния БВП, с два пъти по-малко енергия.

Бърз технологичен напредък, в това число – въвеждане на нови енергийни (чисти въглищни) технологии, което същевременно да допринесе и за ограничаване на зависимостта от вносни енергийни ресурси е друго ключово предизвикателство в развитието на енергетиката. 

Специфична цел :

Постигане на устойчиво екологосъобразно  развитие  на енергетиката в страната Тази цел включва:

· Намаляване на енергийната интензивност на БВП  

· Увеличаване на дела на възобновяеми енергийни източници в електроенергийния баланс на страната 
· Насърчаване въвеждането на енергоспестяващи и екологосъобразни технологии

Индикатори за изпълнение:

Енергиен интензитет на икономиката (kgoe) - индикатор за устойчиво развитие на Евростат

Вложени енергийни ресурси за преобразуване (toe) 

Брутно вътрешно потребление на горива и енергия в страната по видове източници (хил. т н. е.) 

Дял на възобновяемата енергия в брутното вътрешно потребление (%) 
Дял на възобновяемата енергия в общото крайно енергийно потребление (%)      

Ефект от иновациите върху материалната и енергийна ефективност (%) -  индикатор за устойчиво развитие на Евростат

Производство на електрическа енергия от ВЕИ (GWh)

Емисии на вредни вещества от ТЕЦ и битово горене (kt/y) 
Емисии на киселинообразуващи субстанции от енергийния сектор –  индикатор за устойчиво развитие на Евростат
Емисии от озонови прекурсори от енергийния сектор - индикатор за устойчиво развитие на Евростат
Очаквани резултати

Изпълнението на специфичната цел ще съдейства за подобряване на енергийната ефективност, повишаване на дела на възобновяемите енергийни източници в електроенергийния баланс на страната, въвеждането на енергоспестяващи и екологосъобразни технологии.

Стратегическа цел 
Осигуряване на достатъчно по количество и с добро качество вода

Вътрешни водни басейни

Предизвикателства
Водите с добро качество са ценен и ограничен ресурс от първостепенно значение за здравето на хората, икономическия просперитет и социалното благосъстояние. Непосредствено достъпните и теоретично годните за пряка консумация от човека, напояване и технологично промишлено и комунално-битово използване води в световен мащаб са по-малко от 1% от водните ресурси на сушата. Около половината от тях днес са подложени на значително замърсяване, което ограничава възможностите за използването им.
Именно в това се състои основното предизвикателство за всички страни днес -  установяване на такова управление във водния сектор, чрез което да бъдат задоволени потребностите от вода в необходимото количество и качество, както за осигуряване на живота и здравето на населението, така и за нуждите на икономиката, при осигуряването на условия за възпроизводството и развитието на водните екосистеми.
Основните заключения от проведената през 2004 г. 12-та сесия на Комисията на ООН по устойчиво развитие акцентират върху необходимостта от по-големи усилия в световен мащаб за постигане на Целите на хилядолетието за развитие по отношение на водата, санитарните условия и населените места и по-конкретно постигане на целите на интегрираното управление на водните ресурси до 2015 г., чрез намаляване делът на хората без достъп до питейна вода и добра канализационна инфраструктура. 
Рамковата директива за водите 2000/60/ЕС (РДВ) е основният документ на Европейския съюз в политиката за управление на водния сектор. Нейното прилагане е голямо предизвикателство, поради въвеждането на новия интегриран подход за устойчиво управление на водите на основата на речно-басейнов принцип. 

Неблагоприятната водно-балансова структура на България, дължаща се на нейното географското положение, специфична атмосферна циркулация и разнообразна ландшафтна структура, я нареждат на последно място между страните на Балканския полуостров по водни ресурси на човек от населението. В тази връзка управлението на водните ресурси в България следва да се осъществява, по комплексен начин на базата на водосборните площи и речни басейни, с цел осигуряването на тясна връзка между социално-икономическото развитие и опазване на водните екосистеми, в съответствие със Закона за водите и Рамковата директива за водите. 
Приемането на плановете за управление на речните басейни в басейновите райони на страната е важно за постигането на „добро състояние” на водите в страната. Ключовият елемент при тях са програмите от мерки, които ще се изпълняват през следващите шест години, както и планиране кои проблеми да бъдат решени в първия период до 2015 г. и кои до 2021 г., или 2027 г.

Страната ни е изправена и пред сериозни предизвикателства, свързани основно с разположението на България в зоната на засушаване, в резултат  от глобалните промени на климата, неравномерното разпределение на водните ресурси на територията й, високата степен на амортизация на водопроводните мрежи и  ниската степен на изграденост на канализационните системи.

Приоритет следва да бъде предприемане в дългосрочна перспектива на мерки, които да компенсират като цяло негативните последствия от увеличаване температурата на въздуха и относителното намаляване на валежите за цялата територия на България, което е жизнено важен елемент на националната сигурност на страната.

Обезпечаването на населението и икономиката с необходимото в дългосрочен аспект водно количество, което да компенсира дефицита на вода, произвеждана от естествения хидрологичен цикъл е предприемането на спешни мерки, в т.ч и инфраструктурни за максимално използване на ресурсите на прясна вода, които се оттичат към съседни територии. Всички мерки трябва да гарантират осигуряването на достатъчни водни количества за екологични цели, с цел запазване на екологичното равновесие на природната среда.

Изградеността на канализационната мрежа и на пречиствателните станции за отпадъчни води изостава в сравнение с водоснабдителните мрежи.  Към 2007 г. към канализационните мрежи са включени 69,6% от населението.

Независимо от подобрението през последните години, много водни екосистеми в Европа в т.ч и в България все още са под риск, дължащ се на изпусканите емисии във водите – в частност от земеделието, физичното модифициране на водните тела, в резултат от навигацията или водните електроцентрали, както и въздействието на екстремни ситуации, предизвикващи наводнения и суши.

Предизвикателството в държавната политика в дългосрочен аспект е ориентирането й към максимално използване на повърхностните води за всички цели. Подземните води е необходимо да се опазват и съхраняват като стратегически ресурс. 
Специфични цели:
 1. Осигуряване на добро състояние на повърхностните и подземните води, на добър екологичен потенциал на изкуствените и силно модифицираните водни тела

Индикатори за изпълнение:
Население обслужвано от селищни пречиствателни станции за отпадъчни води – индикатор за устойчиво развитие на Евростат
Брой присъединени еквивалент жители към канализационните системи

Процент на населението, свързано към СПСОВ
Брой ново изградени и рехабилитирани СПСОВ
 2. Осигуряване на вода с необходимото количество и качество за населението, водните екосистеми и икономиката на страната и намаляване на последиците от наводнения и засушавания в условията на глобални промени в климата
Индикатори за изпълнение:
Вода, добита от повърхностни и подземни източници – индикатор за устойчиво развитие на Евростат

Степен на изграденост на нова хидротехническа инфраструктура
Дял на населението, свързано с централно селищно водоснабдяване – показател от Целите на хилядолетието за развитие 

Дял на населението, включено към селищна канализационна мрежа - показател от Целите на хилядолетието за развитие 

Дял на населението, обслужвано от пречиствателни станции за отпадни води - показател от Целите на хилядолетието за развитие 

Дължина на новоизградените и рехабилитирани мрежи за питейно-битово водоснабдяване
Брой нови питейни водоизточници и нови и рехабилитирани ПСПВ
3. Възприемането на водите като елемент от националната сигурност, с цел устойчиво развитие на страната
Индикатори за изпълнение:
Степен на осигуреност на населението с вода за питейнобитови нужди
Очаквани резултати

Изпълнението на специфичните цели ще доведе до обезпечаването на населението и икономиката с необходимото в дългосрочен аспект количество и качество вода, при същевременно осигуряване на условия за възпроизводство и развитие на водните екосистеми.

Морска и крайбрежна околна среда

Предизвикателства
Черно море отдавна е признато като уникално  природно богатство, което следва да бъде  защитавано, съхранявано  и   възстановявано. То е жизненоважно за България, поради съществената му роля за благополучието и благосъстоянието на страната, чието значение се простира далеч над функциите му на важен хабитат за богато видово разнообразие във водната и крайбрежната околна среда. Черно море се явява едновременно търговски път, климатичен регулатор, източник на прехрана, енергия, ресурс за развитие на цели промишлени отрасли, място за отдих и туризъм както за български, така и за чуждестранни туристи. Българското крайбрежие е съхранило  изключително ценно историческо наследство от древността до наши дни, което допринася за спецификата на черноморските ни градове и развитието им като културни средища от европейска и световна величина. 

След присъединяването на България и Румъния към Европейския съюз, морските пространства на Съюза се разширяват и отварят към Черно море. По този начин Черноморският регион заема водещо място в Европейската политика по въпросите, свързани с просперитета, стабилността и сигурността в района. Постигането на целите на европейската политика в Черноморския регион е тясно обвързано с  решаване на  глобалните проблеми със замърсяването на водите на Черно море от наземно-базирани източници, замърсяването с химични вещества и нефтопродукти, както и екологичните последствия от бурното развитие на крайбрежните територии и туризма през последните 15 години. 

Активната позиция на България за решаване на  проблемите със замърсяването на Черно море се изразява в усилията, които страната полага чрез присъединяването си към международните  споразумения за превенция  на замърсяването на морската среда,  каквито са  Конвенцията на ООН за морско право (UNCLOS), Хелзинкската конвенция за опазване и използване на трансграничните водни течения и международните езера, Лондонската конвенция и протокола към нея от 1996 г. за предотвратяване замърсяването на морската среда от преднамерено изхвърляне на отпадъци, Букурещката конвенция за опазване на Черно море от замърсяване с 4-те протокола към нея и Международната конвенция за сътрудничество при опазването и устойчиво използване на р. Дунав.  Последните две конвенции са основните инструменти, чрез които се осъществява регионалното сътрудничество и реализиране на дейностите за опазване на Черно море и р. Дунав, чрез водите на която постъпва около 50% от общото замърсяване на Черно море. Като член на Европейския съюз и страна по регионалните  конвенции и инициативи, сътрудничеството в черноморския регион придобива нови измерения и значение, не само за България, но и за останалите страни-членки. Регионални инициативи като Черноморско икономическо сътрудничество (юни 1992 г.), Черноморска синергия (февруари 2008 г.) и Засилената черноморска синергия (ноември 2008 г.) се очаква да се превърнат в основен и дългосрочен инструмент на Европейския съюз за регионално сътрудничество със страните от целия Черноморски регион.

Приетата през юни 2008 г. Рамкова директива за морска стратегия 2008/56/ЕО отговаря на нарастващата необходимост от интегриран подход на управление. Тя създава рамката  за действие на ЕС в областта на политиката за морска среда, като отчита, че Общността следва да намали въздействието си върху морските води, независимо къде се проявяват последиците от него. Според нея прилагането на еко-системения подход трябва да доведе до интегрирането на отделните секторни политики и стратегии, като Рамкова директива за морска стратегия 2008/56/ЕО осигури “екологичния стълб” на морската политика на Европейския съюз. 

Пред България, като страна член на Европейския съюз и страна по редица световни и регионални споразумения за опазване чистотата на океаните и морските води, в частност  на Черно море, и изискванията на Рамковата директива за морска стратегия, се дефинират предизвикателства, чието посрещане изисква система от действия и иновативни управленски решения за постигане на целите на европейското и регионалното сътрудничество при едновременното отстояване на националния интерес.  

Друг вид предизвикателство е прилагането на еко-системения подход към управлението на човешките дейности за устойчиво развитие  на крайбрежните зони и опазването, и подобряването на състоянието на водите на Черно море и черноморските екосистеми.    
Дългосрочната визия  за интегрираното и устойчиво управление на крайбрежните зони по българското Черноморско крайбрежие изисква стратегически подход на планиране на дейностите и управление на територията в контекста на националната интегрирана морска политика.  

В България развитието на крайбрежните зони се  осигурява чрез изпълнение на националните и общинските планове за развитие, както и чрез инвестиционните планове от страна на частния сектор. Развитието на територията се базира на краткосрочна възвръщаемост на инвестициите. Тази краткосрочна визия за развитие се дължи главно на натиска, оказван от страна на многобройните инвеститори, в съчетание със стремежа на отделните общини за привличане на повече инвестиции. Важна роля следва да играят, макар и с ограничен капацитет, националните фондове и средства, предназначени за изграждане и развитие  на необходимата инфраструктура и услуги от местно значение. 
С цел осигуряване на интегрираното и устойчиво управление на крайбрежните зони по българското Черноморско крайбрежие е в процес на разработване   на Национална стратегия за интегрирано управление на крайбрежните зони.

За постигането на устойчиво управление на водите в Черноморския басейн и крайбрежните зони е разработен и в процес на обществено обсъждане на План за управление на водите в Черноморския басейнов район, с което се цели определяне на мерките за достигне на добро състояние на водите.
Опазването и подобряването на състоянието на водите на Черно море и черноморските екосистеми е ключово предизвикателство пред, което е изправена страната ни. Основната заплаха  произтича от източниците на замърсяване, разположени на сушата, каквито са заустванията на битови и промишлени отпадъчни води, дифузното замърсяване от земеделски източници, и наличието на редица индустриални дейности, които са източник на огромни количества биогенни съединения (основно на азота и фосфора), попадащи в морските води било чрез директни зауствания, или чрез вливащите се сладководни течения. Този тип замърсяване  е основната причина за наличието на еутрофикация от антропогенен произход. 

Еутрофикацията е най-сериозната причина за тревога  за чистотата на Черно море от 40 години насам и е причината за класифициране на Черно море като едно от най-замърсените европейски морета през 1995 г. Друг вид замърсяване на морските води е причинено от химични вещества и нефтопродукти от морския транспорт с обслужващите го пристанищни съоръжения или разливи, вследствие на нелегални изпускания от морски съдове, или производствени и други инциденти. 

Като цяло, независимо от източника на  замърсяване на водите на Черно море и предвид природната му специфика  за постоянен безкислороден слой под 150-200 м. дълбочина, последствията са прогресивна загуба на важни морски обитатели, намаляване на рибния ресурс като количество и видово разнообразие, и не на последно място експанзията на чужди за черноморската екосистема видове. 

За постигане на добро състояние на  водите до 2015 г., съгласно  Рамковата директива за водите (РДВ2000/60/ЕС) Басейнова дирекция Черноморски район разработва План за управление на водите, който ще влезе в сила от януари 2010 г. Към плана за управление  се разработва подробна програма от мерки, изпълнението на която трябва да доведе до постигане на добро екологично състояние на водните тела, които дренират и се вливат в Черно море.

От особено значение също е изпълнението на всички инвестиционни мерки, залегнали в  Националната програма за строителство на градски пречиствателни станции над 2000 екв.ж., чието изпълнение по отношение на крайбрежния регион е приоритетно, с оглед националните ангажименти за опазване на Черно море от замърсяване. 

Рамковата Директива за морска стратегия 2008/56/ЕО също така, насърчава необходимостта от интегриран подход  за опазване на морската среда чрез изискването, страните членки да приемат редица мерки за осигуряване добро състояние на морската околна среда до 2020 г. Директивата акцентира върху необходимостта от създаване на защитени морски зони в акваторията на морето в допълнение към съществуващите защитени зони,  съгласно екологичната мрежа НАТУРА 2000. 
Специфична цел:

1. Въвеждане на интегрирано управление на водите и крайбрежните зони в Черноморския басейнов район на основата на екосистемния подход

Тази цел включва:

· Намаляване на замърсяването на водите на Черно море в резултат от антропогенна еутрофикация, емисии на вредни вещества и нефтопродукти;
· Подобряване на качеството на водите в езерата и язовирите в Черноморския басейнов район
· Устойчива експлоатация на рибните ресурси, съхраняване на морските и крайбрежни екосистеми и устойчиво развитие на аквакултурите

· Устойчивото развитие на българските крайбрежни  територии с цел опазване на Черно море и постигане на по-високо качество на живот

· Опазване на околната среда и превенция на рисковете от бедствия и аварии в Черноморския регион
· Създаване на благоприятни условия за привличане на инвестиции и развитие на икономиката в региона, които да обезпечат устойчивост на развитието и превенция от конфликтите между различните секторни политики, при водеща роля на иновациите и въвеждането на нови чисти технологии
Индикатори за изпълнение:
Брой изградени, реконструирани и модернизирани ПСОВ

Емисии на азот и фосфор

Замърсявания с азот и фосфор от земеделието

Брой предприятия, съоръжения и земеделски стопанства използващи най-добри налични практики

Брой морски защитени територии и защитени зони Натура 2000
Размер на рибарски флотилии - индикатор за устойчиво развитие на Евростат 

Количество риба уловена извън безопасния биологичен минимум/ лимит - индикатор за устойчиво развитие на Евростат 

Засягане на защитени територии и зони на националната екологична мрежа

Обем производство в обектите за аквакултури
Очаквани резултати

Изпълнението на специфичната цел ще доведе до по-устойчиво развитие  на крайбрежните зони, опазването и подобряването на състоянието на водите на Черно море и черноморските екосистеми.

Стратегическа цел
По-здравословна околна среда за по-добро качество на живот
Околна среда - здраве

Предизвикателства

Чистата и здравословна околна среда е от първостепенно значение за човешкото благополучие. Световната здравна организация дефинира в широк смисъл връзката “околна среда - здраве”. Това са тези аспекти от човешкото здраве, заболявания и увреждания, които са предизвикани или повлияни от фактори на околната среда. Ето защо усилията за осигуряване на чист въздух, безопасни храни и питейна вода, замяната на опасни химикали с алтернативни заместители и развитието на т.н. зелена химия допринасят значително за подобряване на здравето. 
В средносрочния преглед на Плана за действие на ЕК «Околна среда-здраве 2004-2010 г.» се подчертава, че усилията през следващите години следва да се насочат към интегриране на въпросите на околната среда и здравето в другите политики.

Връзката между здравето и околната среда често е доста сложна и се нуждае от по-добро проучване и разбиране. Затова на международно ниво (Световната здравна организация, Европейска комисия) се предприемат редица изследвания за идентифицирането на здравните рискове и определяне на здравни стандарти, като особено внимание се отделя на предпазването на уязвимите обществени групи от населението - децата и възрастните хора. 
Измененията на климата също пряко или косвено влияят върху здравето на човека. Сред най-съществените опасности, които трябва да бъдат взети предвид са последиците от извънредни климатични явления и увеличаването на инфекциозните болести. Болестите обусловени от климата се очаква да бъдат сред най-смъртоносните в бъдеще.

В Европа най-силно върху човешкото здраве продължава да бъде въздействието на лошото качество на въздуха и водата, опасните химикали и шума. При решаването на тези предизвикателства сред приоритетите на европейската политика е детското здраве и намаляване на негативното въздействие на околната среда върху него.

В момента се използват около 30 000 създадени от човека химикали. Въпреки, че в ЕС вече има стриктно законодателство за тяхната употреба, много малко се знае какъв е здравният риск от тях. В близките години сред основните приоритети  ще бъде  ефективното управление на риска от химикали, чрез прилагането на новоприетия регламент на ЕС - REACH. Все още е трудно да се оцени  въздействието върху човешкото здраве и на деградацията на почвите, но във всички случаи усилията за устойчиво използване на почвите ще имат положителен ефект върху здравето и качеството на живот. Прилагането на Рамковата директива за водите и останалото европейско законодателство, свързано с управлението на водите ще съдейства за опазване и подобряване на качеството на водите в ЕС. Важен аспект за човешкото здраве ще има и ефективното прилагане на Рамковата директива за шума.

България е изправена пред същите предизвикателства за решавене, които имат и повечето европейски страни. Усилията ни следва да са насочени към постигне качество на околната среда, където степента на предизвиканото от човешката дейност замърсяване да не оказва съществено влияние и да не представлява риск за здравето на хората. За целта е необходимо да бъдат изпълнени серия от мерки за осигуряване на високо качество на повърхностните и подземни води, както и на атмосферния въздух, замяна на опасните химични вещества с по-безопасни, или по-безопасни алтернативни технологии, ограничаване на негативното въздействие на пестицидите и по-устойчивото им използване, значително ограничаване на броя на хората, изложени редовно на шумово замърсяване.Следва да се извършат системни наблюдения и изследвания за влиянието на околната среда върху човешкото здраве, особено в индентифицирани райони на страната с високо замърсяване.

Ефективното изпълнение на Националната програма за действие “Околна среда-здраве”, както и на секторните политики и стратегически документи, свързани с околната среда и устойчивото развитие, би допринесло в значителна степен за решаване на тези проблеми.
Сериозно предизвикателство е и подобряването на координацията и сътрудничество не само между секторите на здравеопазването и на околната среда, но и съгласувани усилия с институциите, които отговарят за сектори на икономиката, замърсяващи и нанасящи вреда на околната среда: енергетика, промишленост, селско стопанство, транспорт, туризъм. Всички те следва да интегрират в своите политики аспектите на опазването на околната среда и човешкото здраве. Тъй като въздействието на околната среда върху здравето е значително, мониторингът и контролът върху качеството на околната среда е от изключителна важност.  
Специфична цел:

1. Намаляване на здравния риск от замърсяването на околната среда

Индикатори за изпълнение:
Очаквана продължителност на живота и години живот в здраве по пол - индикатор за устойчиво развитие на Евростат 
Експозиция на населението на замърсяване с прахови частици ((g/m3) - индикатор за устойчиво развитие на Евростат 
Експозиция на населението на замърсяване с озон ((g/m3)- индикатор за устойчиво развитие на Евростат 
Население, изложено на шум - индикатор за устойчиво развитие на Евростат 
Очаквани резултати

Изпълнението на специфичната цел ще допринесе за подобряване на качеството на  компонентите на околната среда, намаляване на негативното въздействие на факторите, които замърсяват или увреждат околната среда, което ще доведе до намаляване на негативните ефекти от околната среда върху качеството на живот и здравето на населението. 
Качество на въздуха
Предизвикателства

Независимо от наличието на значително по обем действащо законодателство и отчетените намаления на емисиите на някои основни замърсители, незадоволителното качество на атмосферния въздух все още причинява преждевременната смърт на стотици хиляди жители в Европа всяка година и продължава да оказва вредно въздействие върху земеделските култури и състоянието на екосистемите.

Отражението на замърсяването на въздуха върху здравето на населението се изразява в намаляване на средната продължителност на живота и нарастване броя на преждевременно починалите. На база антропогенните емисии през 2000 г., резултатите от изследване в рамките на Програмата „Чист въздух за Европа” (CAFЕ)  показват, че причина за преждевременната смърт на общо 348 000 души на година в Европа е излагането на антропогенни фини прахови частици (ПЧ2,5). 

Основно предизвикателство пред страната ни по отношение подобряване качеството на атмосферния въздух е след 2010 г. в нито едно населено място концентрациите на озон, серен диоксид (SO2), азотни оксиди (NО2), олово, прахови частици, бензен и въглероден оксид (CO) да не надвишават установените за тях норми в националното законодателство. 
След 2013 г. в нито едно населено място не трябва да се надвишават целевите норми за бензо(а) пирен, тежки метали и арсен. 

По данни на Евростат за показателя за устойчиво развитие – експозиция на градското население на замърсяване с прахови частици, измерен в mkg/m3, българското население е в най-висока степен изложено на здравен риск от наднормени концентрации на прахови частици в атмосферния въздух, в сравнение с другите страни-членки на ЕС-27. През последните години се запазва постоянно равнище от прибл. 55 mkg/m3, което поставя страната ни на първо място сред страните-членки по замърсяване с прахови частици като се има предвид, че средното за ЕС е 30 mkg/m3 за 2006 г. В тази връзка много сериозно предизвикателство за страната ни ще бъде достигането до 01.01.2015 г. на пределно допустимата стойност за съдържание на фини прахови частици (ПЧ2.5) в атмосферния въздух, съгласно изискванията на Директива 2008/50/ЕС.
В съответствие с изискванията и стандартите на европейските директиви свързани с качеството на въздуха, през референтните години следва да бъдат постигнати съответните стойности на общи годишни емисии на замърсителите, посочени в таблица та.
Целеви стойности на общи годишни емисии на някои замърсители 

	Показатели 
	Целеви стойности

	
	2010 г. 
	2015 г. 

	общи годишни емисии на:
	
	

	серен диоксид (в Mg.103)
	380
	300

	азотни оксиди (в Mg.103)
	247
	247

	летливи органични съединения (в Mg.103)
	175
	175

	амоняк (в Mg.103)
	108
	108

	олово (в Mg)
	176,7
	134

	кадмий (в Mg)
	11,9
	9,6

	живак (в Mg)
	5,8
	5,8

	полиароматни въглеводороди (в kg)
	621
	130

	диоксини (в g/teq)
	425
	300

	хексахлорбензен (в kg)
	109
	109


През периода 2009 – 2018 г. е необходимо да продължи процесът на хармонизация на националното законодателство с европейското, като следва да бъде транспонирана Рамкова директива 2008/50/ЕО за качеството на атмосферния въздух и за по-чист въздух за Европа. Допълнително, във връзка с новата Проектодиректива за качество на течните горива (СОМ 2007 (18), се очаква в периода до 2010 г. да се извършат съответните изменения и допълнения в действащата Наредба за качеството на течните горива, условията, реда и начина на техния контрол, приета с ПМС № 156 от 2003 г. Предстои и прилагането на изискванията на Регламент (ЕО) № 842/2006 относно някои флуорирани парникови газове.
Друго основно предизвикателство за разглеждания период ще бъде изпълнението на мерките, предвидени в Националната програма за намаляване на общите годишни емисии на серен диоксид, азотни оксиди, летливи органични съединения и амоняк в атмосферния въздух, както и в прилагащите програми по Директива 2001/80/ЕО, Директива 99/32/ЕО и Директива 94/63/ЕО.
Специфични цели: 

1. Достигане на общоевропейските норми за качество на атмосферния въздух (КАВ) върху територията на цялата страна, намаляване нивата на емисиите и подобряване на качеството на течните горива
Тази цел включва:

· Осигуряване достигането на нормите за съдържание на озон, серен диоксид (SO2), азотни оксиди (NО2), олово, прахови частици, бензен и въглероден оксид (CO) в атмосферния въздух към 01.01.2010 г.
· Осигуряване достигането на целевите норми за съдържание на кадмий (Cd), никел (Ni), арсен (As) и бензо(а) пирен в атмосферния въздух към 01.01.2013 г.
· Осигуряване достигането на пределнодопустимата стойност за съдържание на ПЧ2,5 в атмосферния въздух към 2015 г.
· Осигуряване достигането на общите годишни емисии на замърсителите, посочени в Таблица 1, съответно към 2010 г. и 2015 г.

· Постигане към 2009 г. на стойността от 10 mg/kg за съдържание на сяра в автомобилните бензини и горивата за дизелови двигатели

· Постигане към 2010 г. на стойността от 0,1 % (m/m) за съдържание на сяра в газьола за промишлени и комунални цели, и в газьола за извънпътна техника
· Постигане към 2012 г. на стойността от 1 % (m/m) за съдържание на сяра във високосернистото котелно гориво 
Индикатори за изпълнение:
Брой населени места с измерени концентрации на отделните замърсители над нормите

Население, изложено на наднормено замърсяване по отделни замърсители (бр. жители)
Общи годишни емисии на замърсителите, посочени в Таблица 1, в т.ч. емисии на вкисляващи вещества (серен диоксид SO2, азотни оксиди NOx и амоняк NH3) –индикатор за устойчиво развитие по Евростат и емисии на прекурсори на прахови частици (азотни оксиди NOx, серен диоксид SO2 и амоняк NH3) – индикатор за устойчиво развитие по Евростат
Съдържание на сяра в течните горива (m/m)
2. Прекратяване употребата на вещества, които нарушават озоновия слой и намаляване емисиите на флуорирани парникови газове

Тази цел включва:

· Осигуряване към 2010 г. употребата единствено на регенерирани и рециклирани вещества, които нарушават озоновия слой
· Прекратяване употребата на вещества, които нарушават озоновия слой към 2015 г.
· Намаляване емисиите на флуорирани парникови газове от оборудване, което ги съдържа

Индикатори за изпълнение:

Употреба на вещества, нарушаващи озоновия слой (t)
Емисии на флуорирани парникови газове (t)

Очаквани резултати
Изпълнението на посочените специфични цели ще съдейства за намаляване на вредното въздействие и предотвратяване настъпването на опасности и щети върху здравето на хората, животните, растенията, природните и културни ценности от негативното изменение в качеството на атмосферния въздух, в резултат на различни дейности с източници на емисии.

Химични вещества и препарати

Предизвикателства
Хората и околната среда са изложени  на все по-голям риск от непрекъснато нарастващото производство, търговия и потребление на химикали. Ето защо устойчивото управление на химикалите по време на целия им жизнен цикъл е изключително важно. По-доброто познаване на здравните и екологични въздействия на химикалите, наличието на информация за химикалите, планирането и прилагането на ефективни превантивни мерки по отношение на човешкото здраве и околната среда по време на тяхното производство и употреба, както и мерки за предотвратяване на големи аварии и ограничаване на последствията от тях са сериозни предизвикателства, които се решават, както на международно, така и на национално равнище. През 2006 г. ЕС прие ново законодателство за химикалите – Регламент № 1907/2006 относно регистрацията, оценката, разрешаването и ограничаването на химикали (REACH). Предстои регистрацията на около 30 000 химични вещества употребявани днес, с цел идентифициране на риска и предприемане на мерки за тяхното безопасно използване. Очаква се въвеждането на Регламента REACH да осигури повече ползи, спрямо разходите (цената) за прилагането му.
Интегрираният подход за устойчивото управление на химичните вещества и препарати се основава на принципа на превенцията, принципа на замяната, при който опасните химикали се заменят с алтернативни заместители и развитието на т.н. зелена химия, на принципите „замърсителят плаща” и „отговорна грижа”. Особено внимание се отделя на прилагането на принципа на предотвратяването, който осигурява постигането на високи резултати с много по-малко средства, отколкото прилагането на мерки за ликвидиране на вече появили се негативни ефекти. 

България хармонизира своето законодателство с Регламента REACH. Сега голямото предизвикателство е неговото прилагане на практика.
Устойчивото управление на химикалите изисква тясно сътрудничество и взаимодействие между много институции и организации, имащи отношение към целия жизнен цикъл на химикалите. Осъществяването на ефективен контрол върху предприятията налага единни и синхронизирани действия от пряко отговорните за това институции.

Много важен аспект от прилагането на новото законодателство е информирането и обучението на индустрията и подготовката й за изпълнение на новите изисквания и стандарти, свързани с химикалите.
Производителите, вносителите и професионалните потребители на химикали са отговорни за идентифициране на рисковете от веществата и прилагането на мерки за намаляване на рисковете за човека и околната среда.

Необходимо е да продължи работата с операторите на нови или действащи предприятия или съоръжения съхраняващи опасни вещества по изготвяне на документация, свързана с оценката на риска от големи аварии и да се предприемат мерки за унифициране на методите за извършване на проверки и контрол.

Употребата на определени опасни химикали (напр. устойчиви органични замърсители и канцерогенни, мутагенни и тератогенни - токсични за репродукцията вещества) изисква повишаване на ролята и отговорността на индустрията за прилагане на подходящи мерки за намаляване на риска от тези химикали. 

Събирането и проучването на информация за определени опасни химикали е съществено предизвикателство за реализиране на политиката в областта на химикалите. Наличието на информация за свойствата, употребите и рисковете от веществата дава възможност да се прецени доколко са сериозни заплахите от химикалите за човешкото здраве и околната среда и да се идентифицират съответните мерки за управление на риска. 

Прилагането на изискванията на законодателството, свързани с информиране на обществеността налага провеждането на информационни кампании с различни групи на обществеността, включително и разработване на информационни материали насочени към опазване на детското здраве от вредното въздействие на химикалите.

Специфични цели :

1. Намаляване на рисковете за човешкото здраве и околната среда от химикалите

Индикатори за изпълнение:

Брой изпълнени предписания към брой на констатираните несъответствия при производство/пускане на пазара на химични вещества в самостоятелен вид, в препарати и в определени изделия

Предприятия, извършили предварителна регистрация по REACH, отнесени към предприятията, имащи задължение за регистрация по REACH (%)
2. Предотвратяване на големи аварии с опасни вещества и ограничаване на последствията от тях
Индикатор за изпълнение:

Предприятия, опериращи в съответствие с условията в разрешителните по чл.104 на ЗООС, отнесени към предприятията с издадено разрешително (%)
3. Предотвратяване на нерегламентиран износ на определени опасни химикали 
Индикатор за изпълнение:

Брой регистрирани несъответствия при износ на определени опасни химикали към общия брой на подадените уведомления за износ (%/година)
4. Повишаване информираността на населението, вкл. в детска и училищна възраст за ограничаване на рисковете за околната среда и човешкото здраве от употребата на определени опасни химикали  
Индикатор за изпълнение:

Предоставена информация за рисковете от употребата на определени опасни химикали
Очаквани резултати

Изпълнението на специфичните цели ще съдейства за идентифициране и намаляване на рисковете от химичните вещества за човека и околната среда.

Шум
Предизвикателства
Шумът е един от основните фактори с неблагоприятно въздействие върху населението в големите градове. Във връзка с по-доброто управление на шума в околната среда е необходимо да се създадат условия за ефективно прилагане на законодателството. Да се ускори процесът на разработване на стратегически шумови карти и планове за действие, като се осигурят необходимите финансови средства, включително на местната власт. Да се подобри контролът върху източниците на шум в околната среда от страна на компетентните органи. 
Един от нарастващите екологични проблеми в урбанизираните райони е шумът в околната среда, причинен от автомобилния, железопътния, въздушния транспорт, от промишлени дейности и от локални източници. Европейската агенция по околна среда не е разработила индикатори за шума в околната среда. Оновната информация, която се докладва до ЕК е общият брой жители, изложени на шум от посочените по-горе източници.
Специфични цели: 
1. Предотвратяване и намаляване на шума в населените места

Индикатори за изпълнение:
Брой разработени стратегически шумови карти
Брой разработени планове за действие

Брой изпълнени мерки от плановете за действие

2.Подобряване на контрола върху източниците на шум в околната среда от страна на компетентните органи
Индикатори за изпълнение:

Брой промишлени източници, отговарящи на нормативните изисквания, спрямо общия брой извършени проверки
Брой пунктове от националната система за анализ, оценка и контрол на шума, отговарящи на нормативните изисквания спрямо общия брой пунктове
Брой извършени контролни измервания на шумови нива от локални източници
Очаквани резултати

Изпълнението на специфичните цели ще съдейства за намаляване и предотвратяване на вредното въздействие на шума върху здравето на хората.
Почви
Предизвикателства

През последните години Европейският съюз обръща особено внимание на необходимостта от формиране и провеждане на политика за опазване и устойчиво ползване и възстановяване на почвите. В стратегията за устойчиво развитие на ЕС се подчертава необходимостта, държавите-членки да подобрят управлението и да избягват прекомерната експлоатация на ограничените природни ресурси, каквито са и почвите.

Значителните увреждания на почвите се считат за необратими, или могат да бъдат ограничени само с големи усилия и средства. В същото време, почвите осигуряват прехрана, доходи, икономически стабилитет не само на отделните физически лица, но и на държавата като цяло. Освен продуктивната функция, осигуряваща производство на храни и биомаса, почвите притежават и редица други изключително важни функции като буферна, носеща, филтрираща, източник на суровини, местообитание за биологични видове, съхраняваща генетичните ресурси и опазваща историческото и културно наследство на човека.  Ето защо е толкова важно да се провежда целенасочена ефективна национална политика, която да отчита не само необходимостта от опазването на почвата като ресурс, но и нейното устойчиво ползване и възстановяване. 
Основно предизвикателство се явява опазване функциите на почвите, тяхното устойчиво ползване и възстановяване. Акцентът следва да се постави върху превантивната защита на почвите и въвеждането на мерки за тяхното устойчиво управление.
Почвената деградация оказва влияние върху качеството на въздуха, водата, биоразнообразието, състоянието на морската среда, затова подобряването качествата на почвата, с цел опазване на другите компоненти на околната среда и човешкото здраве е другото основно предизвикателство. 
Процесите, увреждащи почвите (ерозия, вкисляване, засоляване, уплътняване, намаляване на почвеното органично вещество, замърсяване, запечатване, свлачища) и неправилното им ползване често имат по-големи последици от очакваното. Предприемането на мерки за намаляване на тези процеси е необходимо, за да се избегне тяхното бъдещо задълбочаване и за да се ограничи заплахата, която представляват за околната среда и човешкото здраве. Необходими са действия при източника на увреждане на почвите и предприемане на строги мерки за контрол, за да се осигури безопасност на храните и здравето на населението като резултат от замърсяване на почвите.

В областта на устойчивото управление на почвите, следва да се има предвид и подготвеният проект на Рамкова директива за опазване на почвите, който цели установяването на обща рамка за защита на почвите, основана на принципите на запазване на почвените функции, предотвратяване на увреждането на почвите, възстановяване на увредените почви и интегриране на политиката за устойчиво управление на почвите в секторните политики. 
Протоколът от Киото подчертава, че почвата е основен резервоар на въглерод, който трябва да бъде защитен и да се увеличава  когато е възможно, тъй като запазването  на органичен въглерод в почвите при добрите земеделски практики може да допринесе за смекчаване на негативните въздействия от изменението на климата и поддържане на почвеното плодородие. 
Тематичната стратегия за почви на ЕС, както и Конвенция на ООН за борба с опустиняването определят, че са необходими мерки за подобряване на знанието и повишаване на информираността, споделянето на добри практики между страните-членки, тъй като малка част от обществото отчита важността на опазването на почвите и пренебрегва риска, който носи увредената почва за околната среда и човешкото здраве. Включването на въпросите за устойчиво управление на почвените ресурси в програмите за обучение, ще помогне за разбирането още в най-ранна възраст на специфичните проблеми, пред които е изправен този компонент на околната среда, включително за риска, който носи замърсена почва за здравето на всеки един от нас и колко важно е почвите да бъдат опазвани.
Специфични цели:

1. Устойчиво управление на почвите

Тази цел включва: 

· Опазване на екологичните функции на почвата

· Запазване и подобряване на продуктивните функции на почвата
· Екологосъобразно ползване на почвите и предотвратяване на тяхното увреждане
Индикатори за изпълнение:
Процент земеделски земи, на които се прилагат агроекологичните схеми – индикатор за устойчиво развитие на Евростат

Брой въведени компенсаторни и/или други финансови схеми за устойчиво управление на земите

2. Възстановяване на увредени почви 

Тази цел включва:

· Ограничаване и/ или намаляване уврежданията на почвите до безрискови нива за околната среда и човешкото здраве

Индикатори за изпълнение:
Възстановени почви за година (ha)

Годишни разходи за възстановяване на увредени почви

Брой утвърдени/ използване нови технологии за възстановяване на увредени почви 
Очаквани резултати

Изпълнението на специфичните цели ще съдейства за намаляване на вредното антропогенно въздействие, ограничаване и предотвратяване на по-нататъшно увреждане на почвените функции и устойчиво ползване на почвите. Също така ще се минимизира риска за околната среда и човешкото здраве, в резултат на намаляване на броя на замърсените места и възстановяване на увредени почви.

Стратегическа цел 
Насърчаване на устойчивото потребление и производство
Производство – потребление – отпадъци (обща част)
Устойчиво използване на природните ресурси, ефективно използване на науката и иновациите за опазване на околната среда и устойчивото развитие, жизнен цикъл на продуктите, Схема за управление на околната среда и одитиране - ЕMAS, сертификати за биоземеделски практики, сертификати за устойчиво управление на горите, екомаркировки, екодизайн, зелени обществени поръчки, екологични продуктови декларации и сертификати, комплексни разрешителни и др. разрешителни режими, ОВОС, екологична оценка, екологична отговорност и др. 
Предизвикателства

Темата за устойчивото потребление и производство се появи във фокуса на световната политика през 1992 г. по време на Конференцията на ООН за околна среда и развитие, проведена в Рио де Жанейро. Политическата рамка за действие в тази област е основана на поетите ангажименти по време на Световната среща на Върха за устойчиво развитие, състояла се в Йоханесбург през 2002 г. 

Европейският съюз също предприе редица политически инициативи за устойчиво производство и потребление в рамките на общността. През 2005 г. бяха представени тематични стратегии за устойчиво използване на природните ресурси и за предотвратяване на генерирането на отпадъците. 

Обновената през 2006 г. стратегия за устойчиво развитие на ЕС също посочва съхранението и управлението на природните ресурси и устойчивото производство и потребление като две от седемте ключови предизвикателства пред Европа. 

Шестата програма за действие в областта на околната среда на ЕС, преразгледана през 2007 г. подчертава необходимостта ЕС да осъществява социалното и икономическото си развитие като се съобразява с възможностите на екосистемите. ЕС предприе важни стъпки за постигане на целите на Лисабонската стратегия за икономически растеж и заетост, посредством повишаване на конкурентоспособността на европейската икономика на световния пазар. 

Предизвикателството днес е интегрирането на устойчивото развитие в този контекст, т.е. насърчаване подобряването на качеството на живот и благосъстояние на настоящите и бъдещите поколения. Тази цел обаче е поставена на изпитание от все по-бързо извършващите се глобални промени, които са пряко свързани с начина ни на живот. Начинът, по който произвеждаме и потребяваме, допринася за глобалното затопляне, за замърсяването, за прекомерното използване на суровините и изчерпването на природните ресурси. Свръхексплоатацията на природните ресурси поставя пред риск богатството и благосъстоянието на Европа и света.

Едно от основните предизвикателства за всички страни днес е разделянето, прекъсването на зависимостта между икономическия растеж и въздействието върху околната среда, свързано с използването на природните ресурси и генерирането на отпадъци.

Доскоро политиките и индикаторите на ЕС в областта на околната среда бяха фокусирани основно върху няколко главни екологични цели без да се взима под внимание комплексната връзка между икономическото развитие и опазването на околната среда. Екологичната устойчивост обаче изисква обширен и последователен мониторинг и управление за намаляване на екологичния натиск в резултат от всички икономически сектори, включително всички свързани с околната среда категории (използване на природните ресурси, поддържане функциите на екосистемите и др.).

С приемането на новия законодателен пакет за „Устойчиво потребление и производство” през юли 2008 г., Европейската комисия представи своята стратегия в подкрепа на интегриран подход в ЕС и на международно равнище за насърчаване на устойчивото потребление и производство и популяризиране на устойчива политика.

Основният елемент от плана за действие е изготвянето на динамична рамка, която да интегрира и засили потенциала на различните инструменти, чрез въвеждане на амбициозни стандарти в рамките на вътрешния пазар за ефективното прилагане на екодизайна, оценка на жизнения цикъл на продуктите, EMAS – схемите, екоетикирането на продуктите, зелените обществени поръчки и по-добро информиране на потребителите. Ще се насърчават технологии за производството на  продукти, които имат значителен потенциал да намалят отражението върху околната среда, както и на трайни продукти, подлежащи на поправка, повторно използване и рециклиране. Усилията ще бъдат фокусирани върху подобряване на разбирането за начина на функциониране на природните системи, така че системите за производство и потребление да се изграждат при отчитане на биологичните закони, като същевременно се подобрява производителността на ресурсите и се намалява замърсяването.

Предизвикателството е в създаването на един положителен цикъл – подобряване на общите екологични характеристики на продуктите по време на целия им жизнен цикъл, насърчаване и стимулиране търсенето на по-добри продукти и производствени технологии и предоставяне възможност на потребителите да правят информиран избор с помощта на последователно и опростено етикетиране.
С цел насърчаване обмяната на опит и добрите практики в областта на екоиновациите, ЕС също така прикани държавите-членки да разработят свои „национални пътни карти” към Европейския технологичен план за действие в областта на околната среда като представят националните си стратегии и планове за действие в областта на  екологичните технологии. Целта е да се фокусира вниманието върху съответните действия и постижения свързани с екотехнологиите и екоиновациите за опазване на околната среда в отделните държави.
Ефективното прилагане на тези политики  е крайно наложително като се има предвид, че в годишния доклад „Живата планета” за 2008 г. на Световния фонд за дивата природа се посочва, че за периода 1970-2005 г. биологичното разнообразие на планетата е намаляло почти с една трета, а глобалният „екологичен отпечатък” се е удвоил. Вече над три четвърти от населението на планетата живее в държави, включително и България, където нивата на консумация надхвърлят възможностите на природата за възобновяване.
Досега използваните модели на производство и потребление в България се фокусираха основно върху решаването на определени проблеми, които сами по себе си са достатъчно важни, но недостатъчно комплексни, такива са замърсяванията от производствата, промишлените и битовите отпадъци и др. За създаване на условия за развитие на устойчиво потребление и производство е необходимо ударението да се постави върху целия жизнен цикъл на продуктите, услугите и материалите, като се включат и икономическите и социални въздействия и се отчитат предприеманите мерки на международно ниво.

Ефективната екологична политика е ключът към модернизирането на секторите на българската икономика, а екоиновациите са водещ фактор за поддържане на устойчив икономически растеж. Въпреки полаганите усилия в тази посока, като основни слабости за България се очертават много ниската ефективност при използването на ресурсите, слабо застъпеното рециклиране и заместване на конвенционалните суровини с биоматериали от възобновяеми източници, което от своя страна води до увеличаване генерирането на отпадъци. Високият разход на ресурси и енергия за производството на единица продукция е една от причините за недостатъчната конкурентоспособност на българските стоки.

Новият програмен период от 2009 до 2018 г. в областта на управлението на отпадъците изисква продължаване на започналия процес през последните години и въвеждане на интегриран подход в контекста на устойчивото развитие. Необходимо е да се вземат предвид усилията на Общността за поддържане на разумен баланс между икономическия растеж и увеличаване на количествата на отпадъците, в резултат на прекомерно потребление на предлаганите стоки, които се превръщат в отпадъци.

Независимо от разработената иновационна стратегия на България, като основни недостатъци се явяват липсата на инвестиции и синхронизация при провеждането на иновационната политика на национално ниво и общинско ниво и като цяло слабо развитие на иновациите за подобряване състоянието на околната среда.

За повишаването на конкурентоспособността и устойчивото развитие на  българските предприятия от различните сектори на икономиката, от изключителна важност е да се насърчават екологично чисти, ниско емисионни, енергоспестяващи производствени технологии и чисти енергийни източници, с цел значително намаляване на разходите за суровини и енергия, негативните екологични въздействия, с което ще се допринесе за устойчиво развитие на икономиката като цяло. Като резултат на това, освен чисто екологичния полезен ефект, също така значително ще бъдат  подобрени ефективността и производителността на предприятията.

Само постоянен стремеж към екоефективни иновации във всички сфери на икономиката, може да осигури добра конкурентноспособна позиция на страната ни и да предостави адекватни решения на екологичните проблеми, пред които сме изправени.
Все още сериозно предизвикателство остава интегрирането на превантивните инструменти за околна среда с икономическите политики. В този смисъл продължават усилията за поетапното приключване привеждането в съответствие с условията на комплексните разрешителни на инсталациите с разрешителни преходни периоди до декември 2011 г. В същото време крайният срок за изготвяне от операторите на собствена оценка за възможни случаи на непосредствена заплаха за екологични щети и случаи на причинени екологични щети е през 2009 г. Основните предизвикателства, които следва да бъдат преодолени в периода 2009 – 2018 г. са свързани с недостатъчен капацитет за прилагане на законодателството, свързано с екологичната оценка, ОВОС, и екологичната отговорност на ниво възложители на планове, програми и инвестиционни предложения; недостатъчната компетентност на специалистите по околна среда, от страна на операторите, отговорни за документите по комплексни разрешителни; недостатъчни са още кадровите и финансови възможности за контрол от страна на компетентните органи по околна среда за спазване на процеса по ОВОС. Все още не са разработени и всички механизми за финансово осигуряване на изпълнението на екологичните превантивни и оздравителни мерки в предвидените от законодателството случаи.

Специфични цели: 
1. Разширяване използването на екологосъобразни технологии и екоиновации във всички сектори на икономиката
Индикатори за изпълнение:
Разходи за развойно-изследователска дейност – индикатор за устойчиво развитие на Евростат 

Оборот от иновациите – индикатор за устойчиво развитие на Евростат 

Ефект от иновациите върху материалната и енергийна ефективност – индикатор за устойчиво развитие на Евростат 

Брой на изградените центрове за изследвания и иновации

 2. Интегриране на превантивните инструменти по околната среда с  икономическите политики

Индикатори за изпълнение:
Брой издадени в срок решения по ОВОС и решения за преценяване  необходимостта от ОВОС
Брой издадени в срок становища по ЕО и решения за преценяване на необходимостта от ЕО

Брой издадени в срок решения по комплексни разрешителни

Брой преразгледани/изменени/актуализирани в срок комплексни разрешителни

Брой проведени семинари и издадени методически документи

3. Стимулиране на устойчиви модели на потребление и производство във всички сектори на икономиката

Индикатори за изпълнение:
Организации със системи за управление на околната среда – индикатор за устойчиво развитие на Евростат 

Продукти с присъден знак за екомаркировка – индикатор за устойчиво развитие на Евростат 

Площи, за които са поети агроекологични ангажименти – индикатор за устойчиво развитие на Евростат 

Площи, отглеждани по биологичен начин – индикатор за устойчиво развитие на Евростат 

Гъстота на животновъдството – индикатор за устойчиво развитие на Евростат 

 4. Устойчиво управление на отпадъците

Тази цел включва:

· 15% рециклиране на пластмаси до 31.12.2009 г.

· 50 % оползотворяване на отпадъците от опаковки до 31.12. 2011 г.

· 60% оползотворяване на отпадъците от опаковки до 31.12.2014 г. и 55% за рециклиране на отпадъците

· 60 % рециклиране на стъклени опаковки и 22,5 % за рециклиране на пластмасови опаковки до 31.12.2013 г.
Индикатори за изпълнение:

Производителност на ресурсите – индикатор за устойчиво развитие на Евростат 

Генерирани битови отпадъци – индикатор за устойчиво развитие на Евростат 
Дял на населението, обхванато от организирана система за събиране и извозване на отпадъците – показател от Целите на хилядолетието за развитие 

Компоненти на потреблението на материали от домакинствата – индикатор за устойчиво развитие на Евростат 

Потребление на домакинствата по видове материали – индикатор за устойчиво развитие на Евростат 

Третиране на битовите отпадъци по видове начини на третиране – индикатор за устойчиво развитие на Евростат 

Генериране на опасни отпадъци по икономически дейности третиране – индикатор за устойчиво развитие на Евростат 
Очаквани резултати

Изпълнението на специфичните цели ще  доведе до прекъсването на зависимостта между икономическия растеж и въздействието върху околната среда, свързано с използването на природните ресурси и генерирането на отпадъци, чрез  подобряване на общите екологични характеристики на продуктите по време на целия им жизнен цикъл, насърчаване и стимулиране търсенето на по-добри продукти и производствени технологии и предоставяне възможност на потребителите да правят информиран избор с помощта на последователно и опростено етикетиране
Транспорт

Предизвикателства
Транспортът като цяло и най-вече автомобилният транспорт, влияят отрицателно върху околната среда, като увреждат качеството на атмосферния въздух в населените места създават шум и отпадъци, унищожават земеделска земя и естествени местообитания на диви животни и птици при изграждането на транспортна инфраструктура, оказват влияние върху измененията на глобалния климат. Намаляването на емисиите на парникови газове, емисиите на озонови прекурсори и прахови частици от транспортна дейност поставят пред сектор „Транспорт” сериозни предизвикателства. 

В тази връзка Европейският съюз прие, измени или подготвя редица транспортни директиви и регламенти, насочени към  прилагане на принципите „потребителят плаща” и „замърсителят плаща”, към по-стриктни изисквания за леките и лекотоварните автомобили по отношение на емисиите на прахови частици и азотен оксид – Евро 5 и Евро 6, въвеждането на екологични изисквания при закупуването на превозни средства, предназначени за обществения транспорт, с цел стимулиране на пазара на екологични и енергийно ефективни превозни средства.

През 2006 г. беше направен преглед на Бялата книга „Европейска транспортна политика до 2010 г. – време за решение”. Прегледът отбеляза, че потреблението на енергия и отрицателното въздействие на транспорта върху качеството на околната среда, трябва да бъдат намалени, и че са необходими допълнителни инструменти за постигането на тази цел. Тези мерки включват: План за действие на ЕС за товарната транспортна логистика, насърчаване въвеждането на интелигентни транспортни системи за по-устойчив и по-ефективен транспорт, промяна на мобилността на хората в урбанизираните райони, план за действие за насърчаване на вътрешноводния транспорт и програма за “зелена енергия” за превозните средства. Предлага се да бъде изготвена и методология за определяне на такси за използване на транспортната инфраструктура.

Една от основните цели на ревизираната през 2006 г. Европейска стратегия за устойчиво развитие е да се създадат условия транспортните системи да посрещат икономическите и социалните нужди на обществото като се минимизират техните нежелани въздействия върху икономиката и околната среда.

През юни 2008 г. Европейската комисия предложи пакет от мерки “Единно европейско небе ІІ: към по-устойчива и по-добре функционираща авиация”. Целта на този пакет е да се подобри ефективността на Европейската система за ръководство на въздушното движение. Изпълнението на предвидените мерки може да донесе значителни ползи за околната среда. Оптимизирането на управлението на въздушното движение в Европа има потенциал да намали разхода на гориво и вредните емисии до 10 % за всеки полет.
В областта на въздушния транспорт се очаква също така да завърши работата по съгласуването и приемането на Директива на Европейския Парламент и Съвета, изменяща Директива 2003/87/ЕС, с цел включване на гражданската авиация в Схемата на Общността за търговия с емисии на парникови газове.
Като страна-членка на Европейския съюз, България е изправена пред сериозни предизвикателства свързани с пълното хармонизиране и преди всичко с ефективното прилагане на европейското законодателство, насочено към намаляване на негативното въздействие на транспорта върху околната среда и неговото устойчиво развитие.

Особено внимание следва да се отдели на балансираното развитие на отделните видове транспорт в страната, с оглед редуциране на отрицателните ефекти върху околната среда, произтичащи от ръста на транспортната продукция, постигане на устойчиви нива на потребление на енергия от транспорта и намаляване емисиите на парникови газове, намаляване вредните емисии и шума от транспорта до нива, при които са сведени до минимум отрицателните ефекти върху общественото здраве и околната среда, въвеждане на Евро 5 стандарт за лекотоварни автомобили и Евро 6 за тежкотоварни автомобили, да се увеличи пазарният дял на биогоривата и др.

Страната ни следва да предприеме необходимите подготвителни мерки за да ратифицира Международната конвенция за контрол и управление на баластните води и седименти от кораби, Международната конвенция за отговорност и компенсация при щети, във връзка с превоза на опасни и вредни вещества по море и Протокола за подготовка, противодействие и сътрудничество при инциденти със замърсяване с опасни и вредни вещества към нея.

От изключителна важност и в същото време сериозно предизвикателство за намаляването на замърсяването от транспорта и неговото устойчиво развитие, е пълното и в утвърдените срокове изпълнение на Оперативна програма “Транспорт” 2007 – 2013 г., Оперативна програма “Регионално развитие” 2007 – 2013 г., както и на „Националната дългосрочна програма за насърчаване използването на възобновяемите енергийни източници 2005 – 2015 г.”, „Националната дългосрочна програма за насърчаване на потреблението на биогорива в транспортния сектор 2008 – 2020 г.”
България следва да използва максимално възможностите за финансиране по Програмата  „Марко Поло ІІ” (2007 – 2013 г.) на ЕС, насочена основно към намаляване на натоварването на пътната мрежа, подобряване на екологичния статус на транспортната система и стимулиране на интермодалността в Общността. 

Необходимо е да се предприемат мерки за подобряване на административния капацитет за управление на процесите по опазване на околната среда в сектор „Транспорт”. Това означава създаване на специални звена или отделни самостоятелни длъжности на ниво Министерство на транспорта и съответните изпълнителни агенции към него, отговорни за разработването и осъществяването на политиките и програмите за намаляване на вредното въздействие на транспорта върху общественото здраве и околната среда и неговото устойчиво развитие.
Специфична цел:

1. Постигане на устойчиво развитие на транспортната система и намаляване на натиска на транспорта върху околната среда

Тази цел включва:
· Повишаване на енергийната ефективност на транспортните процеси и намаляване емисиите на парникови газове от транспорта

· Намаляване емисиите на вредни вещества от транспорта до нива, при които негативните ефекти върху общественото здраве и околната среда са сведени до минимум

· Разширяване на използването на алтернативни горива и енергии в транспортната дейност

· Подобряване състоянието и ефективността на обществения градски транспорт за опазване на човешкото здраве и околната среда

Индикатори за изпълнение: 

Потребление на енергия от транспорта (общо и по видове транспорт) (toe) – индикатор за устойчиво развитие на Евростат
Емисии на озонови прекурсори от транспорта (t) – индикатор за устойчиво развитие на Евростат

Емисии на парникови газове от транспорта (общо и по видове транспорт) (t) – индикатор за устойчиво развитие на Евростат
Емисии на фини прахови частици (РМ10) от транспорта (t) – индикатор за устойчиво развитие на Евростат

Пазарен дял на биогоривата (%)
Концентрации на вредни вещества в атмосферния въздух в градските зони (µg/m3)
Очаквани резултати

Изпълнението на специфичната цел ще съдейства за изграждането на устойчива транспортна система, която съответства на европейските стандарти за модерен, екологичен и безопасен транспорт и е с намалени негативни ефекти върху качеството на живот на населението и околната среда. Това е основна предпоставка са успешното интегриране на българската транспортна система в европейската.
Регионално развитие

Предизвикателства

Необходимостта от защита на околната среда и един устойчив път на развитие следва да е основен приоритет в политиката за развитие и сближаване на районите в страната, както и доближаване до средните показатели на развитие на регионите от ЕС. 
Устойчивото и балансирано развитие на районите налага, както нови количествени, така и качествени изменения в регионалното развитие, обхващащи всички елементи на това развитие и водещи до хармонично и балансирано интегриране на цялата територия на страната.
Намаляването на междурегионалните и вътрешнорегионалните различия по отношение на социално-икономическото развитие и състоянието на околната среда следва да се постигне чрез развитие на вътрешния потенциал на шестте района на планиране в България, както и от общинските администрации. Основен обект на политиката за регионално развитие ще бъдат районите с по-нисък икономически растеж. Усилията следва да са фокусирани върху дейности за подобряване достъпа до питейна вода и качеството й, подобряване на екологичните стандарти, запазване на местната идентичност и съхраняване на местното природно и културно наследство. 

За постигане на териториална кохезия с ЕС и разширяване на добросъседството и партньорството в сферата на околната среда и устойчивото развитие е необходимо развитие на трансграничното сътрудничество. Това ще създаде условия за растеж и повишаване качеството на живот, в т.ч. и подобряване на околната среда в граничните райони. Участието на българските региони в транснационални мрежи ще съдейства за пренос на полезен опит и знания. 
Посрещането на предизвикателствата в областта на селищната околна среда е от изключително значение за здравето на жителите на населените места, както и за качеството на техния живот.
Големите градове като цяло, са изправени пред едни и същи екологични проблеми: недобро качество на атмосферния въздух, интензивен автомобилен трафик и задръствания, високи нива на шум, емисии на парникови газове, генериране на значителни количества отпадъци и отпадъчни води.

Тези проблеми са следствие от начина на живот, характерен за съвременното общество – все по-голяма зависимост от използването на лични автомобили, увеличаване на домакинствата, състоящи се от един човек, повишаване на количеството на употребените ресурси от жителите на градовете, както и тенденциите на демографското развитие – непрекъсната миграция на населението в посока към градовете.

Успешното провеждане на националната политика в областта на околната среда е единствено възможно при пълно взаимодействие с регионалните и местните власти. В съответствие с общоевропейската тенденция през последните години у нас все повече се преотстъпват правомощия от централната в посока към регионалните и местни власти за дейности, основно свързани с подобряването и опазването на околната среда. 
Специфични цели :

1. Устойчиво управление на районите в страната

Индикатори за изпълнение:
Подобряване на качеството на околната среда в районите с натрупани екологични проблеми

Подобряване на чистотата  на населените места
Експозиция на населението на замърсяване с прахови частици ((g/m3) - индикатор за устойчиво развитие на Евростат 
Експозиция на населението на замърсяване с озон ((g/m3) - индикатор за устойчиво развитие на Евростат 

Население, живеещо в домакинства, изложени на шум

Население, обслужвано от селищни пречиствателни станции за отпадни води

Генерирани битови отпадъци
2. Развитие на устойчива градска среда и агломерации
Индикатори за изпълнение:
Брой одобрени ландшафтни проекти
Въведени и одобрени устройствени схеми и планове на устройствени зони 
Увеличаване на зелените площи в ха в населените места

Въведени съоръжения за използване на слънчевата енергия за отопление на сградите и други алтернативни източници на енергия
Очаквани резултати

Изпълнението на специфичните цели ще допринесе за подобряване на качеството на селищната среда и на околната среда в районите с натрупани екологични проблеми, водещо до намаляване на здравния риск за населението и по-добро опазване на природата.

Селско стопанство

Предизвикателства
Природните ресурси, традиционният ландшафт и биоразнообразието на селските райони на България са част от националното богатство на страната. Тяхното опазване, възстановяване и подходящо управление са главната цел за устойчивото развитие на селските райони в България. Подобно на много други райони в Европа, едно от големите предизвикателства за преструктурирането и възстановяването на икономиката на селските райони в България е постигане на най-подходящия баланс между осигуряването на хранителни продукти и нуждата от опазване на околната среда в селските райони и от насърчаване икономическото развитие, в т. ч. създаване на трудова заетост.
При формирането на политиката за постигане на устойчивост на аграрния сектор е необходимо да се отчете натискът върху компонентите на околната среда и природните ресурси, който оказват земеделските дейности.

Налице е загуба на биоразнообразие вследствие на преустановяване косенето на ливадите; превръщането на пасища, мери и ливади в обработваеми земи и трайни насаждения, както и неконтролираното събиране и унищожаване на растителни и животински видове.

Водните обекти продължават да бъдат замърсявани поради липса на съоръжения за съхранение на оборския тор, липсата на канализация в множество населени места; интензивно земеделие в нитратно-чувствителните/уязвимите зони.
Продължава и загубата на почвеното плодородие в резултат от водна и ветрова ерозия, намаляване на хумуса, монокултурно отглеждане, липса на сеитбооборот, засоляване, вкисляване и механична деградация.
Ключово значение за намаляването на тези негативни ефекти ще има използването от земеделските производители на възможностите за финансово подпомагане на екстензивни земеделски практики, предвидени в Програмата за развитие на селските райони 2007 – 2013 г. и особено по мерките “Агроекологични плащания”, „Плащания за природни ограничения на земеделски стопани в планинските райони”, „Плащания на земеделски стопани в райони с ограничения, различни от планинските райони” и „Плащания по НАТУРА 2000 и плащания свързани с Директива 2000/60/ЕС”.
В тази насока, обаче, следва да се отчетат някои лимитиращи фактори за осигуряване на финансови ресурси за дейностите и мерките за устойчиво управление на земеделските земи, а именно – земеделските производители в по-голямата си част нямат квалификация и опит по отношение на устойчивите земеделски практики, все още не са достатъчно информирани относно схемите за финансово подпомагане и срещат сериозни затруднения при разработване на проекти.

Страната ни разполага с изключителни природни дадености за развитие на биологичното земеделие. В този смисъл, земеделските производители могат да се възползват от възможностите за производство на уникални биологични продукти, по отношение на които страната ни разполага с конкурентни преимущества на единния европейски пазар. Още повече, наличието на някои местни породи и сортове способства за по-висока рентабилност на биологичното производство.

Земеделието е не само причинител на деградацията на околната среда, но също така търпи последствията от вредните въздействия върху околната среда, причинени от антропогенни дейности.

Глобалните изменения на климата създават трайни тенденции към засушаване, като прогнозите за България очертават редуциране на валежите през топлото полугодие и повишаване на температурата на въздуха и почвата. Най-уязвими към тези промени ще бъдат почвите с ниска водозадържаща способност, сред които попадат и част от най-плодородните ни почви. Това налага необходимостта от напояване на културите с по-ниска сухоустойчивост – мярка, която ще доведе до устойчиви добиви като количество и качество на продукцията.

Специфична цел:

1. Постигане на устойчиво развитие на селското стопанство и намаляване на натиска на сектора върху околната среда

Тази цел включва:

· Опазване на биоразнообразието и устойчиво управление на земеделските земи с висока природна стойност
· Развитие на биологичното производство – достигане на 8 % дял от използваната земеделска земя, който да се управлява по методите на биологичното производство към 2013 г.
· Възстановяване на поливното земеделие и намаляване замърсяването на водите от земеделските дейности с нитрати и пестициди 
· Предотвратяване на деградацията на почвите, в следствие на прилагане на неустойчиви земеделски практики

· Намаляване на емисиите на метан и амоняк от селското стопанство, посредством екологосъобразно съхраняване и използване на отпадъчната биомаса

Индикатори за изпълнение:
Изменение на индекса на популация на птици, обитаващи земеделски земи
Популации на местни породи и сортове (ha, заети с местни сортове и бр. животински единици от местни породи)
Използвани земеделски площи в необлагодетелствани райони, за които са получени компенсаторни плащания (ha)
Земи с висока природна стойност, за които е поет агроекологичен ангажимент (ha)
Площи, в % от общата обработваема земя, за които са поети агроекологични ангажименти – индикатор за устойчиво развитие на Евростат 
Площи, в % от общата обработваема земя, отглеждани по биологичен начин – индикатор за устойчиво развитие на Евростат
Концентрация на биогенни вещества (нитратен и амониев азот, фосфати) в повърхностните води по басейнови райони (mg/l)
 
Концентрация на биогенни вещества (нитратен и амониев азот, фосфати) в подземните води по басейнови райони (mg/l)
 

Концентрация на пестициди в повърхностните води (mg/l)
Концентрация на пестициди в подземните води (mg/l)
Напоявани земеделски площи (ha)
Площи с риск от почвена ерозия (загуби в t/ha/година)
Площи, засегнати от ветрова ерозия (ha)
Производство на енергия от възобновяеми източници в селското стопанство (GWh)

Емисии на вредни вещества в атмосферата от селското стопанство (t)

Изградени нови торохранилища (бр.)

Очаквани резултати

Изпълнението на специфичната цел ще съдейства за намаляване на заплахите за околната среда в селските райони по икономически ефективен начин – подкрепата за устойчиво управление на земите, както и за опазване на биоразнообразието и традиционното земеделие ще спомогне за съхраняване на привлекателността на селските райони и ще създаде предпоставки за устойчив поминък на населението. 
Горско и ловно стопанство
Предизвикателства 
Горските пожари, атмосферното замърсяване, биотичните агенти и влиянието на изменението на климата са основните глобални проблеми свързани с горите. 
Европейският съюз изпълнява амбициозна програма за опазване и увеличаване на горите. Европейският горски план за действие (2007 – 2011 г.) насърчава устойчивото стопанисване на горите, научното и технологично развитие за повишаване на конкурентоспособността на сектора, чрез използване на възможностите на Седма рамкова програма на Европейския съюз за научни изследвания, технологично развитие и демонстрационни дейности (2007-2013 г.) и Европейския регионален фонд за развитие. Планът за действие подкрепя обмяната на опит за оценка на пазара на недървесни горски продукти и услуги свързани с гората, повишаването на знанията и сътрудничеството между собствениците на гори, участието им в доброволни споразумения, свързани с околната среда и увеличаването на обществени кампании за устойчиво използване и управление на горите.
Настъпилите през последните години промени в характера и начина на използването на европейските гори намират своето отражение и в България. Промяната е свързана също с преместване на акцента от производствената функция на горите към по-устойчивата и екологична функция, включваща устойчиво стопанисване, съхраняване на водни ресурси, поглъщане на CO2 и място за отдих и развлечения. При разработването на нови и подобряването на съществуващите стратегии, мерки и програми за постигане на устойчиво управление на горите, трябва да се търси по-добър баланс между икономическите, социалните и екологичните функции на горите. 
България следва да се стреми към постигането на една от целите на Целта на хилядолетието за развитие - спиране загубата на гори, чрез устойчивото им управление, акцентиране върху тяхната многофункционалност, защита, възстановяване, залесяване и преодоляване на деградацията им. 
Увеличаването на площта на защитените зони и територии, включващи гори, интегрирането на консервационните цели в горскостопанските практики, както и необходимостта от подобряване на уменията за изпълнение на различни мерки от областта на екологията и биоразнообразието в управлението на горите, отразяват цялостната промяна в отношението към нарастващото значение на екологичните ползи от горите. Провеждането на горска политика от гледна точка на екологичните аспекти е предизвикателство и цели постигането на по-добро ниво на защита и съхранение на богатото биологично и ландшафтно разнообразие в българските гори.
Използването на местни видове при залесяванията, създаване на гори с богато видово разнообразие, както и прилагането на лесовъдски системи благоприятстващи естественото възобновяване, ще улесни създаването на гори по-близки до естествените, които са по-ценни от екологична гледна точка. Ускореното прилагане на мерките по отглеждането на горите и подобряване на санитарното им състояние, ще позволи те да изпълняват по-добре своите екологични функции. 
Основните предизвикателства пред устойчивото използване на горските ресурси  са незаконният дърводобив и засилената антропогенна дейност. Предвидените от Европейската комисия правила, които да предотвратяват пускането на пазара на ЕС на незаконно добит дървен материал, ще съдействат за решаването на този проблем в страната ни. 

Друг проблем и важно предизвикателство е свързано с ловното ни стопанство и се отнася до преодоляване на общата тенденция на влошаване на състоянието и запасите на дивеча и рибите, в резултат на бракониерство, неефективно управление и охрана. Подходящо управление на дейностите и предприемането на допълнителни мерки са необходими за гарантиране възстановяването на дивечовите запаси и рибни популации и поддържане на видовото им разнообразие, което е условие за устойчиво развитие на горския сектор. 

Борбата с горските пожари е основно предизвикателство не само за България. През последните години е регистрирано драстично увеличаване на броя на пожарите в световен мащаб. Пожарите водят до загуба на органично вещество и местообитания, ерозия на почвата и са един от най-големите източници на CO2 в атмосферата, оказващ влияние върху изменението на климата. Глобалните промени в климата в посока “засушаване” водят до влошаване на здравословното състояние на насажденията в ниските райони и необходимостта от адаптиране на горите и подобряване на тяхната устойчивост. Необходимо е приоритетно възстановяване на горските територии в  страната, засегнати и унищожени от пожари, съхнене, паша и незаконни сечи, с цел увеличаване площта на горите и повишаване тяхната устойчивост, производителност и капацитет за усвояване на CO2, за да се адаптират към климатичните промени. 
Шестата рамкова програма за околна среда на Европейския съюз стимулира увеличаването на пазарния дял на устойчиво произведена дървесина, както и дела на горски продукти от устойчиво управлявани гори. Сертифицирането като гаранция за устойчиво управлявани гори предоставя съществени възможности за повишаване на конкурентоспособността на българските гори, затова е необходимо усилията в тази посока да продължат. Устойчивото ползване на недървесните горски продукти (билки, гъби, горски плодове и др.), както и развитието на услуги, предлагани от горския сектор ще повиши възможностите на българските гори да бъдат управлявани по един съвременен, устойчив и екологосъобразен начин. 
Специфична цел:

1. Устойчиво управление на горите на основата на екосистемния подход

Тази цел включва:

· Поддържане и нарастване на горските ресурси и техния принос към глобалния въглероден цикъл

· Подобряване на здравословното състояние и жизненост на горските екосистеми

· Подобряване на продуктивните функции на горите

· Поддържане, опазване и подходящо увеличаване на биологичното разнообразие в горските екосистеми

· Поддържане и подходящо повишаване на защитните функции на горите

· Поддържане на други социално-икономически функции на горите
Индикатори за изпълнение:

Горски дървета увредени от обезлистване 

Отношение на годишните сечи към нетния годишен прираст на горите

Площ на горите с местни видове
Брой горски пожари
Засегната територия, вследствие на пожари (ha) (естествени гори или култури)
Процент от горите, които са сертифицирани

Дял на недървесните горски продукти
Стойност на недървесни продукти – като сума в лв., платени като такси за ползване, като реализирана печалба от сектора по пазарни цени
Процент от горската територия управлявана за отдих и туризъм

Стойност на капиталовите инвестиции и годишни разходи по управление на горите, дървесните и недървесни продукти, базирани горски екологични услуги, отдих и туризъм

Очаквани резултати

Изпълнението на специфичната цел ще съдейства за устойчивото стопанисване на горите, подобряване на тяхната екологична функция и съхранение на биологичното и ландшафтно разнообразие в българските гори. Преодоляване на проблемите свързани с незаконен дърводобив, засилена антропогенна дейност и борбата с горските пожари също ще бъдат резултат от изпълнението на тази специфична цел.

Туризъм и културно наследство
Предизвикателства

Природните дадености на България, съчетани с богатото културно наследство, правят страната ни привлекателна дестинация за отдих и туризъм, допринасяйки за ежегодното нарастване на нейната популярност. В същото време, бързият подем на развитие и неконтролирано строителство на хотели и туристическа инфраструктура оказват сериозно въздействие върху околната среда, превръщайки туризма в заплаха за ценни природни местообитания. Плановете за управление на защитените територии и плановете за опазване на културното наследство целят да гарантират, че туризмът няма да нанесе вреди на природните и културни ресурси. 
Основно предизвикателство е развитието на по-устойчив туризъм, съхраняване на културното наследство и опазване на околната среда от въздействието на туристическия сектор и изявената му сезонност. Необходимостта от устойчиво развитие на туризма е все по-добре осъзната в международен план. Съвременният подход изисква да се търси и поддържа баланс между развитието на икономиката, туризма, културата, обществото и опазването на околна среда. Най-сериозното предизвикателство пред туризма в бъдеще се очертава намирането на правилния баланс между опазването на околната среда и културното наследство и развитието на туристическата дейност.  Необходими са действия за преодоляване на силната сезонна зависимост и териториална концентрация на туризма, които водят до голямо натоварване на околната среда. С цел разнообразяване на туристическите пакети и предлагане, намаляване на натиска върху определени територии и разширяване на туристическия сезон усилията следва да се насочат, както към включване на нови региони и ресурси, така и към развитие на различни форми на устойчив туризъм (културен, селски, здравен, екотуризъм, екстремен, комбинация от всички тях  и др.)

Обновената политика за туризъм на ЕС, определя устойчивата околна среда като основна предпоставка за развитие на всяка туристическа дейност. Устойчивото развитие на туризма трябва да предложи дългосрочен източник на доходи, но преди всичко трябва да гарантира опазването и подобряването на околната среда, ландшафта и културното наследство. Концентрираният приток от туристи подлага на натиск околната среда поради допълнителното потребление на вода, енергия, транспорт и увеличено генериране на замърсители под формата на отпадъци и автомобилни емисии. Групата за устойчив туризъм към Европейската комисия, определя минимизирането на използването на ресурси и производство на отпадъци като основно предизвикателство пред устойчивото развитие на европейския туризъм. Необходимо е минимизиране на потреблението на енергия от климатици за отопление или охлаждане и насърчаване на възприемането на подобрени технологии и възможности за производство и потребление на енергия от възобновяеми източници. Насърчава се намаляването на отпадъците и тяхното рециклиране, ефективното управление на канализационната система и избягване изхвърлянето на отпадъци в открито море и реките и др. Нарастването на потока от туристи в страната е свързано с повишено използване на въздушния транспорт за посещения, което допринася за натоварване на околната среда с характерните вредни емисии в атмосферния въздух и нарушаване на акустичния комфорт. 
В доклада “Действия за по-устойчив европейски туризъм” (2007 г.) на Европейската група за устойчив туризъм, се посочва, че основна цел за устойчивост на европейския туризъм, освен икономически просперитет, социално равенство и сближаване е именно опазване на околната среда и културното наследство. Чрез тази цел е изявен стремежът за намаляване на замърсяването и разрушаването на глобалната и местната околна среда и намаляване използването на ценни ресурси от туристическите дейности, както и поддържане и утвърждаване на културното богатство и биоразнообразие.

В обновената си политика за туризъм, ЕС насърчава страните-членки да допринесат за развитие на процеса за устойчиво етикетиране, базиран на екологични и социални критерии и обмяна на добри практики. За да бъде туристическият сектор конкурентен в дългосрочен план и да отговаря на европейските изисквания, България трябва да положи усилия за развитие на схемите за сертифициране и да повиши еко-маркирането на туристически съоръжения, обекти и предлагани услуги, тъй като нараства броят на туристите, които правят своя избор, съобразно наличието или липсата на еко-сертификат.
Европейската група за устойчив туризъм насърчава информирането на туристите, за възможното им поведение спрямо заобикалящата ги околна среда и призовава към по-голяма отговорност и стремеж чрез лична ангажираност и финансова съпричастност за опазване на местното културно и природно наследство. 

Специфични цели:
1. Намаляване на натиска върху околната среда от туристическия сектор и развитие на устойчив туризъм

Тази цел включва: 
· Намаляване на сезонността на търсенето

· Намаляване въздействието от туристическия транспорт

· Минимизиране на използването на ресурси и производство на отпадъци свързано с туризма

Индикатори за изпълнение:

Съотношение между броя на туристите и местното население

Процент на наличност на свободна леглова база през цялата година

Процент (%) на посетителите, пристигащи с превозни средства различни от автомобил или самолет

Процент (%) на отпадъците, рециклирани от предприятията от туристическия сектор

Процент (%) на предприятията от туристическия сектор с признати екологични сертификати

Брой на отличителни еко-туристически марки за качество (Марка “Автентична България”, Марка “Пан Паркс” (PAN Parks), Марка “Странджа” и др.)

Брой еко-сертификати в сферата на туризма

Брой присъдени награди “Син флаг”
2. Интегрирана защита и опазване на природното и културно наследство
Тази цел включва:

· Защита и опазване на типологиите български природен и културен ландшафт: Дунавски, Черноморски, планински, равнинен

· Съвместяване на териториите от Националната екологична мрежа с културните туристически маршрути и коридори

· Насърчаване развитието и предлагането на качествени продукти и услуги, основани на природното и културно наследство

· Включване на нови природни и културни обекти в Списъка на ЮНЕСКО за световното природно и културно наследство
Индикатори за изпълнение:
Брой нови обекти включени в Списъка на ЮНЕСКО
Брой и размер на защитените места и природни области

Брой регистрирани интегрирани обекти на природното и културно наследство (материално и нематериално)

Брой разширени обекти (с природната им среда), от вече включените в списъка на ЮНЕСКО

Територии, категоризирани като културен ландшафт
Очаквани резултати

Изпълнението на специфичните цели ще доведе до по-устойчиво развитие на туристическия сектор, намаляване на натиска от него върху околната среда, сертифициране на продукти и услуги предлагани от туристическия сектор, по-ефективна и интегрирана защита и устойчиво управление на природното и културно наследство на България.  
Стратегическа цел 
Ограничаване и спиране на загубата на биологично разнообразие
Предизвикателства
Биологичните ресурси играят определяща роля за поминъка на населението и икономиката на страните. Тяхното управление е важен елемент в контекста на устойчивото развитие и средство за повишаване на общественото благосъстояние.
Съгласно публикуваната през 2005 г. Втора оценка на ООН за екосистемите на хилядолетието, две трети от екологичните системи, от които зависим (почви, води, биоразнообразие), са във влошено състояние. Загубата на биоразнообразието, отчасти предизвикана от измененията на климата, има сериозни икономически последици, особено върху туризма и земеделието, които зависят от качеството на екосистемите (почви и води).
Тези проблеми намериха отражение в предприетите от ЕС инициативи в тази сфера. През 2005 г. беше представена Тематичната стратегия за устойчиво използване на природните ресурси, а в обновената Стратегия за устойчиво развитие на ЕС, съхранението и управлението на природните ресурси се посочва като едно от седемте ключови предизвикателства пред Европа. Една от основните цели на Европейската общност в областта на опазване на природните ресурси е спиране загубата на биологично разнообразие до 2010 г. на всички нива чрез създаване на Европейската мрежа от защитени зони Натура 2000, реформа в Общата селскостопанска политика и в Общата риболовна политика, съгласувани  действия против агресивни инвазивни видове, създаване на индикатори и мониторинг за биологичното разнообразие и информиране на обществеността.

Независимо от полаганите усилия в тази насока, влошаването на  състоянието на биологичното разнообразие продължава да бъде основен проблем. Според Червената книга на Световния съюз за защита на природата, в световен мащаб 16 119 видове растения и животни се намират под заплаха от изчезване, от които 729  се срещат в Европа. Най-голям е броят на уязвимите и изчезващи видове сред птиците,  бозайниците и растенията. Сред световно застрашените видове има 12 вида птици и 5 вида бозайници, срещащи се в България, а в националната ни Червена книга, която е готова за печат, са включени 287 вида животни, 655 вида растения и 159 типа местообитания.

Основно влияние за тази негативна тенденция оказват разрастването на градовете, развиващата се транспортна, газопроводна и нефтопроводна инфраструктура; вкисляването и еутрофикацията на екосистемите, причинени от отделяните във въздуха емисии на азот и сяра или непосредствено в почвата и водоемите; опустиняването и деградацията на земите в засушливи и полузасушливи райони, обусловено от неустойчивото земеползване, съчетано с климатични фактори; продължаващото нарастване на агресивните чужди видове, много от които успешно изместват местни видове и разрушават местообитанията им, и не на последно място изменението на климата, който оказва общо въздействие и може да усили много от предходните заплахи. 

Предполага се, че в бъдеще именно изменението на климата ще бъде един от основните фактори за увеличаване загубите на биологично разнообразие, засягайки физиологията, фенологията  и разпространението на  видовете и оказвайки влияние върху първичната продуктивност на екосистемите, растежа и цикъла на развитие на животните.. Промените в климата представляват все по-голяма заплаха особено за крайбрежните, полярните и планинските биотопи и видове. 

Богатото биологично разнообразие на България също е подложено на въздействието на широк спектър от заплахи в резултат на човешката дейност и на естествените процеси, протичащи в екосистемите. Заплахите, самостоятелно или в комбинация, засягат в различна степен различните организмови групи  в страната, като оказват пряко или косвено влияние върху видовете, съобществата и природните местообитания. 

Основните заплахи за биологичното разнообразие и същевременно предизвикателства за овладяването им, пред които е изправена страната ни са свързани с деградацията, фрагментацията и загубата на местообитания, причинени от дейности в различните сектори на икономиката, в това число, инфраструктурни проекти,  урбанизация на природни територии, нерегламентирани сечи в горите,  горски пожари, унищожаването на животни и растения, в повечето случаи предизвикано от ползването на биологични ресурси; генетичната ерозия и внасянето на неместни видове по естествен път или в резултат на човешката дейност, които представляват заплаха за генетичната чистота на местните популации или увреждат качествата на природните местообитания; замърсяването на въздуха и ефектът на глобално изменение на климата, което поставя страната ни в  зоната на засушаване се отразява неблагоприятно върху хигрофилните растения,  водните и влаголюбиви животни и като цяло върху местообитанията край реките, езерата, торфищата, заблатените места и други влажни зони.

През последното десетилетие прилагането на устойчиви схеми за управление е цел на много от политиките, свързани с ползването на биологични ресурси. В резултат е натрупан значителен опит в подходите, методите и средствата за управление. В това отношение защитените територии предлагат уникална възможност за стимулиране развитието на районите, в които са разположени. Те представляват гаранция за запазена природа и високо качество на средата, които в съчетание с разнообразни и висококачествени продукти, услуги и производства са предпоставка за устойчиво и екологосъобразно развитие.

България е положила необходимата основа, залегнала в законодателството ни относно опазването на богатото биологично разнообразие. В областта на защитените територии страната ни има дългогодишни традиции. Защитените територии и ефективното им опазване допринасят за изпълнението на изискванията на редица международни конвенции и споразумения по които България е страна. Тези политики следва да продължат да се изпълняват и доразвиват.

Специфични  цели: 
1. Устойчиво управление на биологичното разнообразие
Индикатори за изпълнение:

Индекс на броя на обикновените птици на единица територия – индикатор за устойчиво развитие на Евростат

2. Опазване на местообитания и видове с европейско и национално значение от Националната екологична мрежа и извън нея
Индикатори за изпълнение:

Разработени планове за управление на защитени територии и защитени зони и планове за действие за видове от дивата флора и фауна
Брой определени места по Директивата за опазване на природните местообитания и  на дивата флора и фауна - индикатор за устойчиво развитие на Евростат

Брой определени места по Директивата за опазване на дивите птици - индикатор за устойчиво развитие на Евростат

Дял на защитените територии – показател за постигане на Целите на Хилядолетието за развитие
Брой видове и местообитания с подобрено състояние 
Очаквани резултати

Изпълнението на специфичните цели ще доведе до подобряване на състоянието на екосистемите, ограничаване и спиране на загубата на биологично разнообразие, чрез създаване и разширяване на Националната екологична мрежа, по-добро интегриране на политиката за опазване на биоразнообразието в секторните политики, по-ефективни  действия против агресивни инвазивни видове в българската природа.

Стратегическа цел 
 Формиране на нови модели на поведение на обществото щадящи околната среда и съдействащи за устойчивото развитие, както и осигуряване на по-качествена информация и мониторинг на околната среда
Формиране на нови модели на поведение на обществото щадящи околната среда и съдействащи за устойчивото развитие
Предизвикателства

„Дневен ред на XXI век” – програмата за устойчиво развитие приета на срещата на най-високо равнище в Рио де Жанейро през 1992 г. посочва, че за опазването на околната среда и постигането на устойчивото развитие е необходима подкрепата и активното участие на всички групи от населението. 

Отделните лица, организации, групи трябва да участват в обсъждането на решения за опазването на околната среда и устойчивото развитие. За да могат те да участват с обосновани решения следва да им бъде предоставен достъп до всяка важна информация по въпросите на околната среда и развитието. Важен аспект също е и развитието на партньорства на институциите с основните групи на обществеността – бизнеса, браншовите и неправителствените организации, академичните среди, младите хора. 

По време на Световната среща за устойчиво развитие в Йоханесбург през 2001 г. бе изтъкната необходимостта от засилването на обучението за устойчиво развитие, вследствие на което през 2002 г. бе приета резолюция на ООН, която обяви периода 2005-2014 г. за Десетилетие на образование по устойчиво развитие. В Стратегията за устойчиво развитие на Европейската общност и Лисабонската стратегия на ЕС за растеж и заетост се подчертава, че e необходимо съюзът да пренасочи политиката си за да се възползва от предимствата на основаното на новите технологии и знанието общество.

В България едно от основните предизвикателства  е интегрирането на образованието по околна среда и устойчиво развитие в детските градини, училищата и университетите, както и изграждане на система за обучение по устойчиво развитие през целия живот. 

В голяма част от различните обществени групи  няма изградена култура и модели на поведение щадящи околната среда и съдействащи за устойчивото развитие. Осъзнатата промяна в поведението на  всички групи в обществото и информирания избор  на всеки в ежедневния му живот би допринесло много за решаване на въпросите свързани с борбата с изменението на климата, устойчивото производство и потребление, ефективно използване на ресурсите, опазване на природата и околната среда, управлението на отпадъците и др. Всеки човек следва не само да е запознат какъв е неговият „екологичен отпечатък”, т.е. какво е въздействието му върху околната среда, но и как може да намали този отпечатък.
Голяма част от населението по различни причини – липса на достъп до технически средства,  липса на подготовка или липса на интерес не използва модерните електронни форми за информиране, образование и участие в процеса на взимане на решения за околната среда и устойчивото развитие.

Сред предизвикателствата е и недостатъчната информираност на различните групи от обществеността за техните права по отношение на достъпа до информация и участие в процеса на взимане на решения за околната среда.

Важен аспект в тази сфера е ефективното прилагане в страната на Конвенцията за достъпа до информация, участието на обществеността в процеса на вземане на решения и достъпа до правосъдие по въпросите на околната среда (Орхуска конвенция) и директивите транспониращи я в правото на Европейския съюз - Директива 2003/4/ЕС, относно достъпа на обществеността до информация за околната среда и Директива 2003/35/ЕС, относно участието на обществеността при изготвянето на някои планове и програми.  

Предизвикателство е недостатъчната активност и капацитет на институциите, бизнеса, неправителствените организации, академичните среди за развитие на партньорства с чуждестранни партньори и подготовка на проекти за финансиране по международни програми в тази сфера. 

Специфични цели:

1. Подобряване на достъпа до информация и участие на обществеността в процеса на вземане на решения за околната среда, включително повишаване на използването на електронните средства за достъп до информация и участие на обществеността в процеса на вземане на решения 
Индикатори за изпълнение: 
Достъп до електронно правителство - индикатор за устойчиво развитие на Евростат
Използване на услугите от електронното правителство - индикатор за устойчиво развитие на Евростат
Брой посетители в сайтовете на МОСВ и неговите поделения

Процент на запознатите с правото си на достъп до информация и участие на обществеността в процеса на вземане на решения за околната среда

Брой посетители в информационните центрове на обществеността на МОСВ и неговите поделения

Брой на базите данни и публичните регистри поддържани в интернет от МОСВ и поделенията му

Брой издадени решения за предоставяне на достъп до информация в МОСВ и неговите поделения 

Брой организирани електронни дискусии и обсъждания на проекти на документи свързани с околната среда и устойчивото развитие

Осигурен електронен достъп до информацията за околна среда и устойчиво развитие на хората в неравностойно положение

2. Повишаване на общественото съзнание, културата, образованието и формиране на нови модели на поведение на обществото щадящи околната среда и съдействащи за устойчивото развитие

Индикатори за изпълнение:
Интегриране в по-голяма степен на образованието по околна среда и устойчиво развитие в учебните програми и стандарти

Брой издадени учебни помагала за учители и ученици за опазване на околната среда и устойчивото развитие 

Брой издадени информационни материали за различни групи на обществеността за опазване на околната среда и устойчивото развитие 

Брой организирани информационно-образователни кампании 

Брой осигурени електронни програми за образование по околна среда и устойчиво развитие
Очаквани резултати

Изпълнението на специфичните цели ще съдейства за подобряване на достъпа до информация, по-ефективно участие на обществеността в процеса на вземането на решения за околната  среда, по-добро интегриране на образованието по околна среда и устойчиво развитие в учебните програми, формиране на нова култура и модели на поведение щадящи околната среда и съдействащи за устойчивото развитие в различни групи на обществото и преди всичко на младите хора.

Национална система за мониторинг, регистри и  информационни системи за  околна среда 

Предизвикателства

Променящото се европейско и национално екологично  законодателство изисква адекватност от страна на системите за наблюдение, въвеждане на съвременни и общоприети в ЕС методологии за анализ и оценка, което е сериозно предизвикателство.
Социално-икономическото развитие на страната, промените на обществените модели на потребление довеждат до изменение на източниците на въздействие върху околната среда, което от своя страна води до необходимостта от усъвършенстване на системата за мониторинг и осигуряване на актуална, навременна и пълна по обхват информация за състоянието на околната среда , икономическите сектори и останалите сфери, които и въздействат.
Сериозно предизвикателство е подобряването на информационните системи за съхранение, поддържане и обработка на базите данни, създаване на функциониращи регионални бази данни/ информационни системи  и регистри. Необходимо е въвеждането на европейските методологии за оценка на първичната информация.

Специално внимание следва да се отдели на разработването и въвеждането на индикатори за  оценка на състоянието/изменението на компонентите и факторите на околната среда, за очертаване на тенденциите и въздействието на основните икономически дейности. 
Трябва да се разширят публичните бази данни  в интернет и се улесни достъпът на потребители до тях.
Специфични цели: 

1. Подобряване и развитие на системите за наблюдение и  програмите за мониторинг
Индикатори за изпълнение: 

Брой на извършените докладвания до ЕАОС/ЕК (Директиви)
Процент на обновените  схеми/ станции/стационари за наблюдения

Брой на изготвени анализи и оценки

Брой стратегически документи/ програми, в които са използвани анализи и оценки въз основа на информация от НСМОС
2. Подобряване и изграждане на нови информационни системи и регистри за състоянието на околната среда

Индикатори за изпълнение: 

Функциониращи публични регистри и информационни системи

Процент публична информация/ БД/ИС спрямо наличната в Националната база данни

Повишена информираност на населението - предоставена информация/ брой искания въз основа на които е предоставена налична и допълнително обработена информация
3 Разработване на методологии и   въвеждане пакет от индикатори, включително и индикатори за устойчиво развитие,  като инструменти за оценка на състоянието на околната среда и ефективността на екологичната политика

Индикатори за изпълнение: 

Утвърдени от министъра на околната среда и водите методики/инструкции за изготвяне и прилагане на индикатори за оценка на състоянието и опазването на околната среда
Брой внедрени индикатори

Брой индикаторни доклади

Брой обучени експерти

Степен на подобрена  междуинституционална координация

Брой проведени семинари, информационни кампании  
Очаквани резултати

Изпълнението на специфичните цели ще съдейства за усъвършенстване на системата за мониторинг и осигуряване на актуална, навременна и пълна по обхват информация за състоянието на околната среда, създаване на добре функциониращи публични бази данни/ информационни системи  и регистри, въвеждането на нови индикатори за  оценка на състоянието/изменението на компонентите и факторите на околната среда, в контекста на устойчивото развитие. Тяхното изпълнение ще доведе и до подобряване на качеството на докладването до Европейската комисия и Европейската агенция по околна среда. 
Част III. Наблюдение и оценка на изпълнението на Националната стратегия за околна среда 2009-2018 г. и Плана за действие

1. Финансово осигуряване на изпълнението на целите на Националната стратегия за околна среда

Осъществяването на целите, заложени в стратегията изисква значителни финансови ресурси. Различни институции осъществяват действия, насочени към постигане на общите цели за устойчива околна среда и в тази връзка е от изключителна важност наличните ресурси да се насочват и изразходват ефективно и ефикасно. Планирането и изпълнението на посочените мерки в Плана за действие ще се извършва в рамките на отговорните ведомства, при съставяне на тригодишната бюджетна прогноза и проектобюджета за съответната година, в програмен формат. По този начин ще се осигури финансов ресурс и ще се постигне необходимата степен на съгласуваност между отделните институции и политики за изпълнение на заложените мерки. Също така, ще се осигури и необходимия административен капацитет за изпълнение на заложените цели. 
Освен средства от държавния бюджет, за изпълнение на стратегията ще бъдат използвани и средства от:

· фондове на ЕС, в т.ч. Структурните фондове, Кохезионния фонд и Европейския земеделски фонд за развитие на селските райони;

· приходи от такси по специалните закони в областта на околната среда 

· приходи от такси за услуги, свързани с управление на битовите отпадъци, и с доставяне, отвеждане и пречистване на питейните и отпадъчните води, заплащани от населението и стопанските субекти;

· собствени приходи на общините 

· средства от публично-частни партньорства 

· заемни средства от международни финансови институции и организации;

· други донорски програми по двустранни и многостранни споразумения, извън фондовете на ЕС.

2. Механизъм за наблюдение и оценка на изпълнението на целите на Националната стратегия за околна среда
За наблюдение и оценка на изпълнението на стратегията, координиращ орган е Министерството на околната среда и водите. Създава се Съвет за координация на изпълнението на Националната стратегия за околна среда 2009-2018 г. с председател – министърът на околната среда и водите и членове – заместник –министри (МФ, МЗ, МЗХ, МИЕ, МТ, МРРБ, МВР, МИС, МДААР, МОН, МТСП, МК), областни представители и представители на МС, ДАТ, ДАГ, ДАМТН, ИАПР, ИАРА, НСИ, БАН, БСК, НСОРБ, АСЕКОБ, НПО. 

Съветът:

· ще координира дейностите и мерките, предприемани от държавните институции  и организации, общините, браншовите организации, научните среди, НПО;

· ще извършва ежегоден мониторинг за постигане на целите на стратегията;
· ще подпомага МОСВ при изготвяне на ежегоден доклад за изпълнение на Националната стратегия за околна среда.
За установяване на степента на изпълнение на целите на стратегията и мерките от Плана за действие се предвижда използването на система от критерии и индикатори за  наблюдение и оценка, в съответствие с принципите на публичност, прозрачност и равнопоставеност. Системата включва индикатори  на ниво стратегически цели, специфични цели и мерки. Наблюдението и оценката ще проследяват ежегодно до каква степен са изпълнени мерките (чрез индикаторите) за постигане целите на Националната стратегия за околна среда и спазени ли са тези основни принципи. В случай, че не са изпълнени мерките за съответния период или не са съблюдавани принципите на публичност, прозрачност и равнопоставеност се извършва анализ на причините за това и се набелязват конкретни мерки в тази връзка. 

Осъществяването на тези дейности включва:

· Събиране и обработване на информация (по индикатори на ниво стратегически цели, специфични цели и мерки), необходима за отчитане изпълнението на Плана за действие 

· Анализ и оценка на степента на изпълнение на мерките и усвоените финансови ресурси

· Изготвяне на отчет за изпълнението на плана за действие за предходната година (ежегодно в рамките на срока на изпълнение на плана), който се внася в Министерски съвет.

Съгласно Закона за опазване на околната среда изменението, допълнението и актуализирането на Националната стратегия за околна среда и плана за действие се приемат от Народното събрание по предложение на Министерски съвет. 

Коригиращи действия се предприемат:

· при съществени промени на макроикономическите и международните условия, и договорености 
· съществени промени в националното законодателство

· промени във функциите на ведомствата и организациите, представени в Съвета за координация на изпълнението на Националната стратегия за околна среда 2009-2018 г.
· други съображения, които ще подобрят изпълнението на плана за действие.
3. Индикатори за наблюдение и оценка на изпълнението на стратегическите цели на Националната стратегия за околна среда
Наблюдението и оценката следва да отчитат настъпващите промени в състоянието на околната среда, в резултат от предприетите действия. Това изисква отчитане, чрез използване на набора от индикатори, посочени в стратегията и плана за действие. Измерването на напредъка ще се определя, както чрез изменението в абсолютните стойности на показателите, така и на относителните им дялове от общата съвкупност. Напредъкът по отношение на постигане на всяка от стратегическите цели на Националната стратегия за околна среда 2009-2018 г. ще се отчита чрез индикатори за устойчиво развитие на Евростат (ИУРЕ) – първо ниво и показатели от Целите на хилядолетието за развитие (ПЦХР).

Индикатори и показатели за отчитане на изпълнението на стратегическите цели на стратегията
	Стратегическа цел
	Индикатор/показател


	Базова стойност

(2007 г.)
	Целева стойност/

година
	Източник 

	Намаляване  и предотвратяване на последиците от изменението на климата и чиста енергия


	Общо количество емисии на парникови газове (ИУРЕ + ПЦХР)  

Дял на енергията от възобновяеми енергийни източници в брутното вътрешно енергийно потребление (ИУРЕ)
	
	
	

	Достатъчно по количество и с добро качество вода
	Население, обслужвано от селищни пречиствателни станции за отпадъчни води (ПЦХР)

Население, включено към селищна канализационна мрежа (ПЦХР)
Население, свързано с централно водоснабдяване (ПЦХР)
	
	
	

	Здравословна околна среда за по-добро качество на живот
	Очаквания за продължителността на живота и години живот в здраве при раждането, по пол (ИУРЕ)

Население, изложено на замърсяване на въздуха по специфични замърсители (ИУРЕ)

Население живеещо в домакинства, изложени на шум (ИУРЕ)
	
	
	

	Устойчиво потребление и производство
	Производителност на ресурсите (ИУРЕ)

Население обхванато от организирана система за събиране и извозване на отпадъците (ПЦХР)

Третиране на битовите отпадъци по видове начини на третиране (ИУРЕ)

Площи от общата обработваема земя, отглеждани по биологичен начин (ИУРЕ)

Територия, покрита с гори (ПЦХР)

Присъдени екомаркировки (ИУРЕ)

Разходи за развойно – изследователска дейност (ИУРЕ)
	
	
	

	Ограничаване и спиране на загубата на биологично разнообразие


	Индекс на броя на обикновените птици на единица територия (ИУРЕ)

Защитени територии (ПЦХР)

Количество риба уловена извън безопасния биологичен минимум (ИУРЕ)
	
	
	

	Формиране на нови модели на поведение на обществото щадящи околната среда и съдействащи за устойчивото развитие, както и на качествена информация и мониторинг
	Достъп до електронно правителство (ИУРЕ)

Използване на услугите на електронното правителство (ИУРЕ)


	
	
	


Заложените цели и мерки за изпълнение на стратегията и плана, насочени към по-добро качество на живот и устойчива околна среда изискват значително подобряване на административния капацитет и междуинституционалната координация на различни нива. Необходимо е развитието на нови звена и функции, както и реорганизирането на съществуващите в компетентните институции, с цел оптимално използване на административния капацитет за изпълнението на стратегията и плана за действие.

Много важен аспект на изпълнението на стратегията и плана за действие е развитието на партньорства на държавните институции и местните власти с бизнеса, академичните среди, представителите на браншови и неправителсвени организации, чуждестранни партньори, привличането на всички групи на обществеността, отделните граждани. 
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Към по-добро качество на живот и устойчива околна среда





Стратегическа цел 


Формиране на нови модели на поведение на обществото, щадящи околната среда и съдействащи за устойчивото развитие, както и осигуряване на по-качествена информация и мониторинг за околната среда





Стратегическа цел 


Ограничаване и спиране на загубата на биологично разнообразие








Стратегическа цел 


Насърчаване на устойчивото потребление и производство





Стратегическа цел 


По-здравословна околна среда за по-добро качество на живот





Стратегическа цел 


Осигуряване на достатъчно по количество и с добро качество вода








Стратегическа цел 


Намаляване и предотвратяване на последиците от изменението на климата и чиста енергия





Специфични цели:


Разширяване използването на екологосъобразни технологии и екоиновации във всички сектори на икономиката


Интегриране на превантивните инструменти по околната среда с  икономическите политики


Стимулиране на устойчиви модели на потребление и производство във всички сектори на икономиката


Устойчиво управление на отпадъците


Постигане на устойчиво развитие на транспортната система и намаляване на натиска на транспорта върху околната среда


Устойчиво управление на районите в страната


Развитие на устойчива градска среда и агломерации


Постигане на устойчиво развитие на селското стопанство и намаляване на натиска на сектора върху околната среда


Устойчиво управление на горите на основата на екосистемния подход


Намаляване на натиска върху околната среда от туристическия сектор и развитие на устойчив туризъм


Интегрирана защита и опазване на природното и културно наследство





Специфични цели:


Намаляване на здравния риск от замърсяването на околната среда


Достигане на общоевропейските норми за качество на атмосферния въздух (КАВ) върху територията на цялата страна, намаляване нивата на емисиите и подобряване на качеството на течните горива


Прекратяване употребата на вещества, които нарушават озоновия слой и намаляване емисиите на флуорирани парникови газове


Намаляване на рисковете за човешкото здраве и околната среда от химикалите


Предотвратяване на големи аварии с опасни вещества и ограничаване на последствията от тях


Предотвратяване на нерегламентиран износ на определени опасни химикали 


Повишаване информираността на населението, вкл. в детска и училищна възраст за ограничаване на рисковете за околната среда и човешкото здраве от употребата на определени опасни химикали  


Предотвратяване и намаляване на шума в населените места


Подобряване на контрола върху източниците на шум в околната среда от страна на компетентните органи


Устойчиво управление на почвите


Възстановяване на увредени почви 








Специфични цели:


Устойчиво управление на биологичното разнообразие


Опазване на местообитания и видове с европейско и национално значение от Националната екологична мрежа и извън нея








Специфични цели:


Осигуряване на добро състояние на повърхностните и подземните води, на добър екологичен потенциал на изкуствените и силно модифицираните водни тела


Осигуряване на вода с необходимото количество и качество за населението, водните екосистеми и икономиката на страната и намаляване на последиците от наводнения и засушавания в условията на глобални промени в климата


Възприемането на водите като елемент от националната сигурност, с цел устойчиво развитие на страната


Въвеждане на интегрирано управление на водите и крайбрежните зони в Черноморския басейнов район на основата на екосистемния подход





Специфични цели:


Намаляване на растежа на емисиите на парникови газове, отнесени към растежа на БВП на страната 


Адаптиране към промените на климата 


Постигане на устойчиво екологосъобразно развитие на енергетиката в страната





Специфични цели:


Подобряване на достъпа до информация и участие на обществеността в процеса на вземане на решения за околната среда, включително повишаване на използването на електронните средства за достъп до информация и участие на обществеността в процеса на вземане на решения 


Повишаване на общественото съзнание, културата, образованието и формиране на нови модели на поведение на обществото щадящи околната среда и съдействащи за устойчивото развитие


Подобряване и развитие на системите за наблюдение и  програмите за мониторинг


Подобряване и изграждане на нови информационни системи и регистри за състоянието на околната среда


Разработване на методологии и въвеждане пакет от индикатори, включително и индикатори за устойчиво развитие, като инструменти за оценка на състоянието на околната среда и ефективността на екологичната политика











� Доклад „Живата планета”, 2008 г., изработен от международната природозащитна организация Световен фонд за дивата природа (WWF), в сътрудничество с Лондонското зоологическо общество и „Глобъл футпринт нетуърк”(Global Footprint Network)


� “Екологичният отпечатък” показва в каква степен се използват природните ресурси на страната





� Индикаторът е приложим само частично, тъй като земеделието не е единствен източник на замърсяване на повърхностните води с биогенни елементи


� Индикаторът е приложим само частично, тъй като земеделието не е единствен източник на замърсяване на подземните води с биогенни елементи





� Индикатор от “Действия за по-устойчив европейски туризъм”, Доклад на Европейската група за устойчив туризъм, 2007г.


� виж 6


� виж 6


� виж 6


� виж 6
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